

SIGUEN EN FRANCIA LOS DUELOS DE ARTILLERIA

Los aliados esperan ser atacados en Salónica
Preparativos de la expedición contra Egipto

De los Balcanes

Ante Salónica.

SALONICA, 20. Los búlgaros siguen en territorio serbio, y hasta ahora ni uno solo ha franqueado la frontera griega.

Esta detención voluntaria, calificada de momentánea, provoca comentarios e hipótesis variadas.

Según unos, los búlgaros se han visto obligados a interrumpir su marcha para reconstituirse y reparar sus pérdidas. Otros dicen que el Gobierno de Sofía considera que la ocupación de Serbia entera, comprendida la Macedonia, marca para Bulgaria el fin de la campaña.

También se habla de que la suspensión de las operaciones será una satisfacción acordada al Gobierno griego, que ha pedido el aplazamiento de todo ataque germanobúlgaro en su territorio hasta el día siguiente de las elecciones griegas, que fueron el domingo 19.

Sea lo que sea, el Cuerpo expedicionario anglofrancés aprovecha este descanso para instalarse y fortificarse en el campo atrincherado ante Salónica, habiendo acabado ya su repliegue.

Se sigue sin tener indicaciones precisas de dónde se encuentra actualmente el ejército de von Gallwitz.

La miseria en Serbia.

GINEBRA, 20. Una personalidad neutral, digna de todo crédito, que acaba de llegar de Belgrado, vía Viena, ha dado las noticias más espantosas acerca de los sufrimientos por que pasa actualmente la población civil de Serbia.

Todos los productos alimenticios de primera necesidad faltan por completo, lo mismo que calzado, ropa interior, vestidos, medicinas, etc.

En Belgrado, que, no obstante, se halla en situación más favorable, en comparación de otras poblaciones del Reino, una ración de 600 gramos de pan negro (consumo máximo autorizado para dos personas), cuesta un franco; el tocino, 14 francos la libra; el aceite, 14 francos; el petróleo, 1,60 el litro; una vela, 0,60. Hay carencia absoluta de leche y otros artículos.

Es urgente que una Comisión neutral se encargue de hacer llegar a los infelices serbios, que se mueren de hambre y frío, socorros de víveres y objetos de primera necesidad para evitar que millares de ancianos, mujeres y niños perezcan en el más trágico abandono.

En el frente occidental

La ofensiva alemana.

LONDRES, 20. El enviado especial del Morning Post en Picardía comunica lo siguiente:

«En un viaje anterior hice alusión a la posibilidad de una nueva ofensiva alemana en el Oeste, particularmente en Champagne.

Después he podido estudiar la situación de Berry-au-Bac, y es evidente que algo se prepara.

Aunque los comunicados no señalen combates importantes, hay en esta región una actividad intensa por ambas partes.

El punto culminante está en Picardía, entre Chaulnes y Lassigny, donde el combate ha sido encarnizado y continuo.

Y no es solamente el fuego de artillería lo interesante, porque ella actúa en todo el frente, sino que la infantería procede energicamente y los trabajos de los zapadores han alcanzado en esta región una intensidad no igualada en parte alguna.»

Las trincheras alemanas.

AMSTERDAM, 20. El doctor Sturm publica en la Gaceta de Colonia una descripción de las trincheras alemanas de Champagne.

«Los ratones—dice—abundan en los abrigos subterráneos. No podemos proteger nuestras provisiones de ellos, más que colgándolas del techo.

Miles de moscas azules, que habían sido atraídas por los cadáveres, por los restos de alimentación y por las letrinas, se han multiplicado hasta el infinito.

Sus larvas eran a veces tan numerosas en las trincheras, que el suelo entero estaba blanco, y los fosos que constituían las letrinas eran una masa viva e hirviente de gusanos. No se podía destruir esas larvas mas que con cloruro de cal ó enterrándolas.

El espectáculo, como se comprende, no era nada agradable cuando esas moscas se colocaban sobre nuestros alimentos ó cuando sus huevos amarillos formaban en la carne, mal defendida, de nuestras cocinas de campaña, una capa espesa.

Y por si fuese poco lo dicho, las pulgas molestan constantemente a los soldados.»

Los rusos

La situación.

PETROGRADO, 20. El Novais Vremia dice lo siguiente:

«Ya están los terribles días del hielo. El

viento del Norte silba en las noches frías. Los arroyos y los estanques están cubiertos de una espesa capa congelada. Sólo el bello Dvina deja correr impetuosamente sus aguas como siempre.

A lo largo de los caminos se ve a los soldados cubiertos con fuertes pelizos y calzados con altas botas de cuero, como si fuesen pacíficos campesinos procedentes de lejanas aldeas rusas.

Y si los alemanes han preparado, detrás del frente de Mitau, cómodos cuarteles y habitaciones alumbradas por la electricidad, con divanes, tapices, campanillas para llamar, hemos visto en las cámaras de nuestros oficiales la sencillez y la utilidad. Les basta un lecho de campaña, una mesa y dos taburetes. En uno de los ángulos una imagen, y en la mesa, mapas, libros y periódicos. Todo eso se parece muy poco al dormitorio de un oficial alemán.

La situación general en el frente de Riga es favorable. En toda la línea han avanzado nuestras tropas. Y si los alemanes han fracasado estos días en Borsmunde, sufriendo enormes pérdidas, en el radio de Toukkoum se fortifican noche y día con tierra, cemento y hierro, convirtiendo sus posiciones en inexpugnables.

Los emigrados cuentan que los alemanes se disponen a realizar una nueva operación. En los bosques de Taonerkalu se trabaja activamente. Todo está preparado, en suma, para la ocupación de la línea del Dvina. No faltan mas que las fuerzas combatientes.»

General condenado.

PETROGRADO, 20. El general Grigorieff, ex comandante de la fortaleza de Kovno, acusado de no haber puesto a aquélla en buenas condiciones de defensa, y de haber abandonado su puesto en el curso de la batalla, acaba de ser condenado.

Aun habiéndole servido de atenuante su historia militar, se le condena a la pérdida de todos los derechos civiles y a quince años de trabajos forzados.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 20. (Oficial.) En el valle de Ledro, en la tarde del 18, unos grupos enemigos apoyados por el fuego intenso de nuestra artillería, atacaron nuestras posiciones del monte Coeca, al Norte del lago de Ledro, siendo rechazados por nuestras tropas.

Igual suerte corrió otro ataque dado por sorpresa por unos destacamentos enemigos que vestían casacas blancas é intentaron llegar a nuestras líneas en la zona de Millegro, situada en la meseta que corre entre los valles de Torra y Astes.

En el resto del frente hay acciones de artillería durante las cuales la enemiga sigue disparando contra lugares habitados.

La expedición contra Egipto

Noticias inglesas.

LONDRES, 20. El redactor militar de The Daily News, tratando de los propósitos de los alemanes de invadir Egipto, publica las siguientes noticias, de evidente actualidad y de gran interés:

«El vencimiento de Serbia y la conducta de Bulgaria han hecho de Egipto el punto vulnerable de nuestras comunicaciones con las Indias. La toma del Canal de Suez y la ocupación de El Cairo no serán una catástrofe porque el dominio absoluto de los mares hace invencible a Inglaterra; pero constituirían ciertamente un fracaso, que debemos intentar evitar por todos los medios.

«Cuál es la situación actual? De Berlín a Constantinopla, el camino es directo. Viene en seguida el Bósforo; pero del muelle de Galata, en Constantinopla, al muelle de Haidar Pachá, término del camino de hierro de Bagdad, hay unos treinta minutos de travesía, y los turcos disponen de una docena de buenos barcos, capaces de embarcar 1.000 hombres cada vez.

En la línea de Haidar Pachá a Alep, donde se une a la línea de Siria, hay dos interrupciones, una de 30 kilómetros en el Taurus, y la otra menos importante en la cadena montañosa de Amanus, entre Adana y Alep.

Alep se une por vía férrea a Beersheba, a 54 kilómetros de la frontera egipcia, que sirve de base a los Cuerpos de ejército de invasión de Egipto.

De Haidar Pachá a Beersheba hay 1.800 kilómetros; y la velocidad media de los trenes no pasa de 37 kilómetros por hora, no comprendidas las paradas. Admitiendo el cálculo de veinticuatro horas empleadas en estas paradas, y suponiendo que los alemanes trabajaran sin descanso, el trayecto de Haidar Pachá a Beersheba no debería ser de más de cuatro días.

No tememos los peligros que podamos correr con motivo de esta expedición, ni divisamos tampoco en ella grandes riesgos. Los alemanes tienen en Europa la ventaja de sus líneas férreas; pero su marcha contra Egipto les descubre estratégicamente, y esto nos de-

vuelve nuestra superioridad. Podemos reforzar nuestras tropas de Egipto antes de que los alemanes, aun contando con el ferrocarril sirio, puedan llegar a Beersheba. Sabemos por último, que Meinner pachá, ingeniero del camino de hierro de Bagdad, sueña construir un ferrocarril desde Bagdad a la península de Sinaí, cerca de la entrada del canal de Suez, y rodearle de obras hidráulicas. No se conoce todavía exactamente el trazado de esta línea; pero indudablemente se desviará de la ruta costera por la que Napoleón penetró en Siria, El Arish, demasiado expuesto a los ataques por mar, é irá por El Arish, reuniéndose al camino de Akaba a Suez en un punto al Oeste de Nakhí, capital de la península de Sinaí, y que tiene grandes reservas de agua. El proyecto, evidentemente es grandioso; pero no asusta a los alemanes, acostumbrados a hacer frente a todas las dificultades y resueltos desde el primer momento a todos los peligros, con tal de dar a su enemigo un golpe mortal.

Se dice que el general Mackensen es el elegido para ponerse a la cabeza de esta expedición. El teniente general sir John Maxwell manda las fuerzas inglesas del Egipto. Tiene cincuenta y seis años, y ha pasado más de veinte en Egipto, primero como oficial en el ejército egipcio, y después, en 1907, como general en jefe.

Delante del canal de Suez se ha establecido una línea de defensa de 80 millas de longitud, que tiene su flanco apoyado en el mar, y como centro el gran lago Amer, que reduce el frente del ataque. Sigue un camino de hierro, en toda su longitud, hasta la orilla Oeste del canal. Un acueducto conduce el agua potable desde Ismailia a Suez. Al Este se extiende un inmenso campo de tiro, absolutamente desnudo de vegetación. Para fortificar esta posición se han establecido una serie de trincheras sucesivas, con galerías subterráneas de comunicación, flanqueadas por uno y otro lado de reductos de defensas construidas como las de Flandes y del Norte de Francia, magníficamente artilladas con cañones de grueso calibre y ametralladoras.»

El reclutamiento inglés

Dos millones de voluntarios más.

LONDRES, 21. «The Daily News», órgano oficioso del Ministerio, publica un artículo anunciando que la campaña de fomento de reclutamiento emprendida por lord Derby ha determinado el enganche voluntario, en tres semanas, de dos nuevos millones de voluntarios.

Esa enorme cifra será disminuida a causa de los exámenes médicos, muy rigurosos, que sufren los aspirantes a soldados.

Algunos de los enganchados no irán al frente, sino que serán empleados en la fabricación de municiones.

«Pero de todos modos—dice «The Daily News»—es lo cierto que disponemos de dos millones de hombres de veinte a treinta y cinco años, para unirlos a los tres millones que están ya bajo las armas.»

Queda por saber la proporción en que están los solteros entre los nuevos reclutas.

Se sabe, en efecto, que el Gobierno se ha comprometido a mandar a filas primeramente los célibes.

Si la proporción de solteros no es estimada suficiente, aquellos que no hayan respondido al llamamiento de lord Derby serán convocados por los consules locales para que expongan ante ellos las razones por las cuales se han abstenido.

Un proyecto de invasión

Proyectos alemanes.

PARIS, 20. «Le Petit Parisien» ha publicado el siguiente relato de su corresponsal en Burdeos:

«Después del levantamiento de sellos en el domicilio de un ciudadano alemán desaparecido de Burdeos algunos días antes de la movilización, se ha procedido al examen de los diversos papeles que tenía guardados en un mueble, y que el espía, en su precipitación de huida, dejó olvidados.

Esta pesquisa ha dado excelentes resultados, encontrando un documento muy interesante. Se trata de un plan de invasión del Sudoeste de Francia por los alemanes.

El autor del opusculo, que tiene carácter oficial, tuvo como base la posesión absoluta de los mares por las flotas germanas.

Numerosos transportes, escoltados por una potente flota, echarían el ancla ante Montalivet, bonita playa situada en la costa del Atlántico, a cerca de 30 kilómetros al Sur de la entrada del Gironda.

Este sitio, muy propicio, permitiría el desembarco de un Cuerpo de ejército, que se dirigiría sobre Burdeos, que, no poseyendo defensas y sin tropas, por haber sido mandadas al Este, quedaría en poder de los alemanes.

En el plan está el proyecto de apoderarse de la fábrica de pólvora de San Medardo, situada a su paso.

Otras tropas tendrían la misión de dirigirse a marchas forzadas a Tarbes, que posee un importante arsenal.

También se hacía constar que un contingente de 30.000 alemanes, residentes en España y armados por cómplices que no son españoles, debía apoderarse de Bayona y unirse al grueso de las tropas expedicionarias.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 21. En el frente occidental, poblado de Vidzy, hubo ayer encuentros sin importancia con destacamentos enemigos poco numerosos.

En Dobronovtze, al Sudeste de Zaleszky, el enemigo hizo saltar ante nuestras trincheras dos hornos de minas, intentando apoderarse de los hoyos producidos, pero fué rechazado a sus propias trincheras.

En el mar Báltico hundimos el 17 de este mes al crucero «Bremen» y a un gran torpedero.

En el Cáucaso, en la noche del 28, un destacamento nuestro de exploradores, mandado por el oficial Kolesnikoff, avanzó en la región de Schühan, al Noroeste de Olty, llegando a 50 pasos del puesto de vigía de los turcos, y dió un brillante ataque a la bayoneta, matando a la mayoría de los enemigos y dispersando a los demás.

Unos elementos turcos acudidos en defensa de los suyos obligaron al destacamento Kolesnikoff a replegarse, siendo entonces hecho prisionero dicho oficial.

Otro destacamento de exploradores ruso, mandado por el sargento mayor Gorelko, al ver capturado al oficial Kolesnikoff, dió una carga a la bayoneta, libertando a éste, cabo la retirada a sus posiciones.

Entre Teherán y Hamadan, fuertes destacamentos enemigos fueron rechazados ayer.

Relevo de un general.

PETROGRADO, 21. El Emperador ha dirigido un rescripto al general Ruzski, que ha sido relevado del puesto de comandante en jefe de los ejércitos del frente del Norte, en el cual el Zar pone de manifiesto la labor llevada a cabo por este general en pro de la defensa nacional, y expresa su sentimiento porque aquella ruda labor haya comprometido gravemente su salud.

Termina agradeciéndole los brillantes resultados obtenidos y expresa su esperanza de volverle a ver pronto al frente de las tropas.

Ruzski, consejero.

PETROGRADO, 21. El ukase por el que se releva al general Ruzski de su alto mando dispone que continúe actuando como miembro del Consejo del Imperio y del Consejo Militar Supremo.

La cosecha de vinos en Francia

Datos oficiales.

PARIS, 21. El «Diario Oficial» publica las cifras de la cosecha de vinos en Francia durante este año, comparada con el de 1914. Arroja la estadística una producción de 18.100.790 hectolitros por 56.134.159 en el año anterior.

En el África del Sur

El general Dewet en libertad.

EL CABO, 21. El general Dewet y 118 personas de diferentes clases sociales, que han sido encarceladas por delito de alta traición en Johannesburgo, han sido puestos en libertad.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 21. La artillería alemana ha mostrado una gran actividad hacia Ipres y Saint Jean.

Contestamos bombardeando las trincheras alemanas.

Al Noroeste de Halluin los alemanes atacaron nuestras trincheras con granadas de mano, pero fueron rechazados sus ataques.

Los aviadores alemanes demostraron también mucha actividad, intentando inútilmente impedir los reconocimientos practicados por nuestros aeroplanos.

Hubo estos días 44 combates aéreos, destruyendo nosotros a dos aparatos alemanes y faltando uno de nuestros aeroplanos.

El avance búlgaro

Disposición de fuerzas.

SALONICA, 21. La disposición de las fuerzas búlgaras en la frontera griega indica la continuación del avance.

Tres Cuerpos de ejército están preparados para llegar por el Norte, el Este y el Oeste.

El Cuerpo del Este se encuentra con dificultades de transporte, porque los búlgaros se ven obligados a atravesar las líneas griegas, y las tropas de esta nación no permitirán el paso.

Se cree, por tanto, que tomarán otro camino.

En la Bukovina

Las fuerzas rusas.

AMSTERDAM, 21. El corresponsal del Berliner Tageblatt en Sofía dice que las tro-

pas rusas concentradas en Keni han sido transportadas al Norte de la frontera de Bukovina.

El mismo corresponsal alemán manifiesta que los rusos se proponen atacar a los búlgaros y que intentarán una nueva ofensiva en la Bukovina.

La expedición contra Egipto

El apoyo de Alemania.

GINEBRA, 21. No parece que hasta ahora los alemanes faciliten tropas, sino personal técnico de Artillería é Ingenieros para la expedición contra Egipto.

El Cuerpo expedicionario se formará con tropas turcas y oficiales y artillería pesada alemanes.

Sobre una ofensiva

Opinión de un crítico.

PETROGRADO, 21. El crítico militar de la «Gaceta de la Bolsa», tratando de la información sensacional transmitida desde Berlín, según la cual un enorme contingente de fuerzas alemanas será transportado a la frontera francesa, declara, fundado en datos del mejor origen, que ninguna ofensiva alemana importante es posible contra la frontera occidental, ni ahora ni en el porvenir.

Los alemanes están sujetos indefinidamente en territorio ruso y no podrán disponer de tropas para una ofensiva fuerte contra el frente francés, porque en el momento en que lo hicieran, los rusos aprovecharían la ocasión para rechazar a los que quedarán.

El Rey Pedro

Sigue con sus tropas.

MILAN, 21. Se había dicho que el Rey Pedro de Serbia iba camino de Italia, donde se le reservaba como residencia el palacio de Caserta; pero la noticia es inexacta, porque el Soberano de Serbia, aunque no ha rehusado el ofrecimiento, ha aplazado el viaje.

No quiere abandonar sus tropas ni su pueblo, que están en Albania, donde sufren moral y materialmente las consecuencias de la guerra.

Defensa de las costas

En Bulgaria.

ROMA, 21. Han sido enviadas nuevas fuerzas alemanas al Danubio y a las costas del mar Negro.

Parece que los alemanes se proponen organizar las defensas de la costa búlgara en la misma forma que las han organizado en Bélgica.

Numerosas piezas de artillería pesada han sido enviadas a Burgas y Varna y también a Rustchuk.

Búlgaros y griegos

Encuentros sangrientos.

SALONICA, 21. Se confirma la noticia de que algunos elementos búlgaros han penetrado en la región de los lagos y han tropezado con contingentes griegos, dando lugar a encuentros sangrientos.

Se sabe que el Epiro, ocupado por Grecia al principio de la guerra europea, ha sido convertido en un Principado de Alemania, sin que su estatuto haya sido reformado.

Las fuerzas turcas

Su distribución.

GINEBRA, 21. Según informes dignos de crédito, la distribución de las fuerzas turcas es la siguiente:

El primer Cuerpo de ejército, mandado por Essad pachá, está en los alrededores de Constantinopla y comprende tres divisiones.

El segundo, de seis divisiones, está en la región de Andrinópolis.

El tercero opera en el Cáucaso y cuenta once divisiones.

El cuarto ejército comprende seis divisiones y está en Siria. Es el destinado a la expedición contra Egipto.

El quinto ejército, de 18 divisiones, está en los Dardanelos.

El sexto, con cinco divisiones, se encuentra en Bagdad.

Doble ofensiva

Propósitos alemanes.

ROMA, 21. Informes recibidos dicen que los austroalemanes preparan una doble ofensiva, una contra Calais y otra contra Egipto.

Este doble ataque debería tener como resultado, en el caso de obtener éxito, terminar pronto la guerra, obligando a los aliados a capitular.

Evidentemente Alemania no duda de nada y toma sus deseos como realidades.

En la Cámara de los Comunes

Discurso de Lloyd George.

LONDRES, 21. En un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por el ministro Lloyd George, éste mostró el desarrollo alcanzado en la fabricación de municiones, porque el problema militar consiste en la superioridad de éstas y demás material.

En mayo, Alemania producía diariamente 250.000 granadas é Inglaterra 15.500.

El ministro, sin precisar datos, dijo que las operaciones de septiembre han consumido una enorme cantidad de granadas reunidas en cuatro meses, pero que se obtiene de nuevo en un mes, y pronto podrá ser en una semana.

La fabricación de ametralladoras—añadida—ha multiplicado y la de granadas es cuarenta veces mayor que en un principio.

Numerosas fábricas apilan municiones en sus almacenes, lo que permitirá a Inglaterra no sólo cubrir sus propias necesidades, sino proveer a sus aliados de considerables cantidades durante largos meses.

Los precios de coste han disminuido también en gran modo.

Terminó diciendo un emocionado llamamiento a los trabajadores, exhortándoles a suspender la aplicación del reglamento de los tradeunionistas, y diciendo que la limitación de productos sería la peor economía, puesto que lo que se ahorrará en dinero se gastará en muchas vidas.

En la costa belga

LONDRES, 21. El Daily Mail publica un telegrama de Rotterdam, diciendo que ayer a media noche hubo un fuerte bombardeo en la costa belga que prosiguió de media en media hora durante toda la jornada.

El Telegraf afirma que parece se prepara una ofensiva alemana sobre el frente occidental, entre Ipres y La Bassée, a juzgar por la gran actividad que se observa estos días en las líneas alemanas de esta región.

El ataque contra los aliados

LONDRES, 21. Telegrafían de Atenas al «Daily Chronicle», con referencia a informes de Viena y Berlín, que los austroalemanes están decididos a atacar pronto a los aliados en Salónica.

Dicen que consideran esencial que su aliada Bulgaria tome parte en estas operaciones. El punto de vista griego en este asunto parece ser el mismo, y una incursión búlgara en territorio griego siempre será considerada como una calamidad.

En el frente occidental

PARIS, 21. Parte oficial de las tres de la tarde.

El cañoneo ha disminuido sensiblemente durante la noche.

En Artois, al Noroeste de la cota 140, los alemanes han hecho estallar frente a nuestras trincheras una mina que no nos ha causado ningún daño.

Después ocupamos los bordes del embudo. Entre el Somme y el Aisne, algunos encuentros de patrullas.

En la región de Lihons, una patrulla enemiga cogida bajo nuestro fuego ha huido, dejando en nuestro poder algunos heridos.

En la meseta de Sainte Leocade, al Sur del Moulin-sous-Touvent, nuestros cañones de trincheras han derrumbado un puesto alemán.

En Lorena, algunos tiros certeros de nuestra artillería sobre Aboncourt y Blamont han alcanzado un movimiento de tropas que nos había sido señalado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 21 diciembre, 10 mañana.

Se ha presentado en la Cámara húngara un proyecto de ley que amplía hasta los cincuenta y cinco años la edad reglamentaria para el servicio militar.

Se recordará que antes de la guerra el término legal para el servicio militar en Austria estaba fijado hasta los cuarenta y tres años, y que después se amplió hasta los cincuenta. Parece que la aprobación de este proyecto no será dudosa. En Austria se tomará una medida análoga por decreto imperial.

Por otra parte, resulta, por informes precisos dados por la Prensa de Viena, que el Gobierno va a llamar a filas a las quintas del

año 1918. Las del 1917 están incorporadas a las armas desde el día 15 de octubre.

En Salónica.

Mientras que los búlgaros están concentrados en la frontera griega, las fuerzas franco-británicas organizan el campo atrinchado de Salónica.

A las razones políticas y militares ya indicadas de la detención, por lo menos momentánea, de los ataques germanobúlgaros contra nuestras posiciones, tenemos que añadir las extraordinarias dificultades que encuentra el enemigo para hacer avanzar su artillería pesada.

Nuestras tropas, al replegarse, han destruido completamente la vía férrea que sigue el curso del Vardar, haciendo saltar los puentes, hundiendo los túneles y arrancando los rieles. Lo mismo han hecho con el ferrocarril de Seres, que los ingleses han inutilizado después de haberlo utilizado para retirarse de Doiran a Salónica.

Además parece que los esfuerzos actuales de los austrogermanobúlgaros se dirigen principalmente a Albania, donde se ha refugiado el ejército serbio.

De Alemania

En los Dardanelos.

NORDDEICH, 21, a las once de la mañana.

CONSTANTINOPLA. El corresponsal de la Agencia Milli, en los Dardanelos, dice lo siguiente:

«Desde ayer se han reanudado los combates en todos los sectores del frente.

Las tropas turcas han tomado la ofensiva general en Anaforta y Ariburun.

El enemigo pasó al contraataque en Seddulbahir, siendo rechazado con grandísimas pérdidas para él.

Las tropas turcas se apoderaron de varios puntos de apoyo importantes enemigos, en Anaforta.

Un nutrido fuego de artillería infligió grandes bajas al enemigo.

Los valientes soldados turcos, que hace meses aguardaban esta ofensiva, han dado muestras, una vez más, de una valentía y de un espíritu de sacrificio poco comunes, al acometer las trincheras enemigas.»

Sigue diciendo la nota Milli: «Los turcos han dispersado enteramente al enemigo en Anaforta y Ariburun, después de haberlo derrotado.

En Ariburun los turcos llegaron al mar. El botín es incommensurable.

Debido a una densa niebla, los enemigos lograron escapar, no sin haber antes dejado en nuestro poder muchos prisioneros.»

En el mar.

BERLIN. El diario Norddeutsche Allgemeine Zeitung dice que desde principio de la guerra hasta fines de noviembre del presente año han sido hundidos 734 barcos mercantes, con 1.447.620 toneladas.

Entre ellos, 624 pertenecen a la flota mercante inglesa, desplazando 1.231.044 toneladas.

Esto significa una baja de 5 y 9/10 por 100 del conjunto total de la Marina mercante inglesa.

De Austria

Comunicado oficial.

De Viena para Madrid, vía Pola y Barcelona, 21, nueve mañana.

Comunicado oficial: Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En todo el frente reinó alguna actividad. La artillería bombardeó con violencia especialmente el sector de Chiesse y la región de Col di Lana.

Frente montenegrino.—Las tropas del general Kowes tomaron por asalto las fuertes posiciones enemigas cerca de Tarline, Sudoeste de Sjelopolje y las cercanías de Gedus y otra al Norte de Berane.

En los combates que se desarrollaron en las cercanías de las orillas del Tara, nos apoderamos de tres cañones de montaña, dos de campaña y 1.200 fusiles.

Notas de la guerra

Manifiesto germanofilo

Leemos en La Epoca que se están reco-

giendo firmas para el siguiente manifiesto germanofilo:

«Los que suscriben, amantes y cultivadores de las Ciencias y las Artes, afirmando la neutralidad del Estado español, se complacen en manifestar la más rendida admiración y simpatía por la grandeza del pueblo germano, cuyos intereses son perfectamente armónicos con los de España, así como también su profundo reconocimiento a la magnificencia de la cultura alemana y su poderosa contribución para el progreso del mundo.»

Entre los firmantes figuran ya los nombres de Jacinto Benavente, Francisco Pradilla, Sinesio Delgado, Juan Vázquez de Mella, Vicente Arregui, Adolfo Benlía San Martín, Quintiliano Saldana, Rodríguez María, Laureano Díez Canseco, Rafael Alvarez Serer, Manuel García Barzanallana, Aniceto Marinas y los doctores Ortega Morcijn (D. Manuel y D. Luis), Decref, Bravo, Azúa, Ortiz de la Torre, Cardenal, Codina, Casares y Granda.

Las adhesiones pueden dirigirse al Secretario de la Junta, D. Manuel Guerrero Rodríguez, domiciliado en la calle de Castelar, núm. 2 (Madrid Moderno).

DE MADRUGADA

En la Cámara francesa

A la memoria de Vaillant.

PARIS, 21. Al principio de la sesión de la Cámara, el presidente, M. Deschanel, pronunció un elogio fúnebre del diputado Vaillant, decano del partido socialista francés, expresándose en términos altamente patrióticos. Fué muy aplaudido.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 21. Parte oficial de las veintitrés: «El mal tiempo ha entorpecido las operaciones en la mayor parte del frente.

En Bélgica y entre Soissons y Reims nuestra artillería ha bombardeado los ramales de comunicación, dispersando los convoyes de aprovisionamiento del enemigo.

En la Champagne, bombardeo de las obras alemanas de la altura de Messil.

El tiro de destrucción contra el saliente enemigo del alto de Rieupit, en el Norte de Pont-a-Mousson, ha dado buenos resultados.

En los Vosgos, en Harmannswillerkopf, un ataque afortunado de nuestras tropas, comenzado a consecuencia de una preparación de la artillería, nos ha permitido ocupar una notable parte de las obras enemigas y hacer prisioneros.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Ultimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 21. Frente occidental.—Los alemanes muestran gran actividad en Ipres y Saint-Jean.

La actividad de los aeroplanos enemigos ha resultado completamente ineficaz contra los reconocimientos aéreos británicos.

El resultado de la batalla aérea de ayer ha sido la destrucción total de los aparatos enemigos, mientras que éstos sólo destruyeron un aparato británico, que desapareció.

El parte alemán coincide con éste, y dice que el aparato británico desaparecido cayó cerca de Brujas.

Los turcoalemanes atacaron el domingo a los ingleses con gases asfixiantes, empleando sustancias nuevas, cuyos vapores neutralizamos prontamente, mientras el terrible fuego de la artillería de los aliados impedía el avance de los alemanes.

En este frente, los principales esfuerzos del enemigo parecen dirigirse contra las obras de la nueva línea de defensa.

En los Dardanelos, el enemigo aumenta las pérdidas de hombres y materiales ingleses; pero dice que han cogido muy pocos prisioneros, debido a la densidad de la niebla.

Actualmente, los ingleses se congratulan

por el traslado sorprendente y tranquilo de sus fuerzas a las nuevas líneas, y el general Mouro da gran relieve a su cargo de comandante en jefe de las tropas y de la Marina real.

En el frente ruso no hay novedad; únicamente se habla del éxito de las últimas medidas tomadas para limpiar Persia de mercenarios.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 21. Mando supremo.

«En la cueca de Plezzo, y a lo largo de la niebla, el enemigo ocupó una de nuestras posiciones avanzadas cerca del torrazo de Horitica, protegiéndola después con minas. En la noche del 19 de diciembre uno de nuestros destacamentos de infantería, atacando por sorpresa, logró recuperar la posición perdida antes de que el adversario pudiera hacer estallar sus minas.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.—Firmado: Cadorna.»

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 21. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Oeste de Hülluch una sección alemana se apoderó de un trabajo de zapa inglés y rechazó un contraataque nocturno.

En muchos sitios del frente han tenido lugar vivos combates de artillería.

Teatro oriental de la guerra.—Una sección avanzada rusa, que durante la noche del 19 al 20 se había apoderado de la granja Deksi, inmediatamente al Sudeste de Nitsky y cerca del frente alemán, fué desalojada de nuevo ayer de dicha posición.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Sigue estacionaria la situación.

Comunicado austriaco.

VIENA. (Oficial.) Dicen del teatro ruso de la guerra que ha sido aniquilada una sección rusa de reconocimiento enfrente de Rafalovka, a orillas del Sty.

Frente italiano.—Continúan los duelos de artillería en el frente Sur del Tiro.

Fueron aniquiladas dos compañías italianas que intentaron avanzar hacia el monte Saint-Michel.

Frente Sudeste.—La persecución de los montenegrinos al Norte de Berane dió por resultado el que nuestras tropas tomasen por asalto una nueva posición enemiga. Durante los últimos dos días nuestras tropas hicieron prisioneros a unos 6.000 enemigos.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. En el frente de los Dardanelos nuestras tropas iniciaron en la noche del 18 de diciembre, en Anaforta y Ariburnu, un movimiento ofensivo, después de una enérgica preparación por parte de la artillería. Para detener dicha ofensiva, el enemigo emprendió por la tarde en Seddul-Bahr, con todas sus fuerzas, un ataque, que se malogró completamente.

El enemigo tuvo que darse cuenta que el éxito de nuestros ataques era inevitable, y embarcó sus tropas con toda prisa en la noche del 19 al 20 de diciembre.

Hemos limpiado de tal manera de enemigo a Anaforta y Ariburnu, que no ha quedado allí un soldado enemigo. Nuestras tropas avanzaron hasta la costa, apoderándose de un grandísimo botín en municiones, tiendas de campaña y cañones. Además, hicimos aterrizar un hidroplano enemigo, que cayó al agua. Hicimos prisioneros a sus dos tripulantes.

LONDRES. La última lista de bajas comprende 79 oficiales y 985 soldados.

PLEITOS Y CAUSAS

Validez de un documento privado.

Un rico propietario de Sevilla compró a un noble andaluz, cuya penuria económica era tan grande como numerosos y antiguos sus títulos nobiliarios, todos los derechos que pudieran corresponderle en una sucesión. Mediaron diferentes operaciones, terciaron otros

capitalistas y se otorgaron documentos y escrituras.

Entre los primeros figuraba uno, de carácter privado, otorgado el año 1887, por el cual el propietario sevillano consignaba a favor de uno de sus mediadores en aquellas operaciones de compra de derechos la cantidad de 52.000 pesetas.

En 1905, los herederos del que aparecía como acreedor en el documento privado demandaron a los herederos del que había librado el documento privado ó pagador sobre abono de las 52.000 pesetas.

Los demandados se opusieron, alegando la cancelación de la obligación que se reclamaba y afirmando que, en todo caso, no se habían cumplido determinadas condiciones relativas a la adjudicación de los derechos sucesorios, comprados al noble andaluz.

El Juzgado de San Vicente de Sevilla dictó sentencia conforme con la demanda, y en apelación la Audiencia revocó este fallo, negando validez al documento privado que en realidad constituía el fundamento de la acción deducida.

La sentencia de la Audiencia fué recurrida sin que en el acto de la vista del recurso hayan asistido los recurrentes, é impugnado el recurso a nombre de los demandados el letrado Sr. Cierva.

Testamento nulo.

La Sala de lo civil del Supremo ha dictado sentencia en el importante pleito de que dimos cuenta oportunamente, y en el cual se ha venido discutiendo la validez ó nulidad del testamento otorgado por la señorita doña Ascama de Larrinaga, que falleció en Bilbao dejando cuantiosísimo caudal. La Sala confirma la nulidad de dicha disposición testamentaria, coincidiendo en su doctrina con la que ha sostenido en el curso del litigio el letrado Sr. Cierva, patrono de los impugnadores del testamento.

Declara el Supremo con respecto a las solemnidades a que se refieren los artículos 694, 695 y 685 que en cuanto a la capacidad legal del testador, el juicio de los médicos no es suficiente, y ha de completarse a la vez con el formado por el notario y los testigos instrumentales, dando fe aquél de hallarse el otorgante en la integridad de sus facultades mentales y de haberlo hecho observar y confirmarlo así los testigos.

En cuanto a la unidad, declara la sentencia que no sólo ha de ser en un solo acto la lectura del testamento, sino ésta y todo lo precedente, sin otra posible interrupción que la que pudiera motivar algún accidente momentáneo y pasajero.

Otras declaraciones jurídicas de interés contiene el fallo que comentamos, y por todas ellas el Supremo, declarando no haber lugar al recurso de casación, mantiene la nulidad del testamento de la señorita de Larrinaga.

Otro recurso.

Un señor catalán adquirió la certeza de que su esposa no era muy escrupulosa guardadora de la fidelidad conyugal. Presentó querrela contra ella y contra el que le hacía también víctima del engaño.

Y la Audiencia los condenó; pero interpuesto recurso contra la sentencia que tal hiciera, le ha defendido con gran acierto abogado tan distinguido como el Sr. Colom Cardany, fundándose en la infracción del artículo 458 del Código penal.

Los hechos que en la sentencia recurrida se dan como probados—decía el Sr. Colom—están limitados a la afirmación de que los querrelados se reunían con alguna frecuencia en un establecimiento público de las afueras de la población, donde acudieron la tarde que fueron sorprendidos, al salir cada uno por una puerta.

Para el letrado recurrente falta la condición esencial que la ley y la jurisprudencia exigen, y, por tanto, debe ser casada la sentencia recurrida.

En nombre del querrelante se opuso al recurso el Sr. Salvatella.

ALVAR-ARRANZ

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Las ocho y media, y Julio sin venir; con tal que no le haya pasado nada... La pobre Norina estaba acostumbrada a que Julio fuese tan puntual como Santiago descuidado.

Siempre esperaba una nueva desgracia desde el asesinato del señor Bourley. Cogió de nuevo el periódico y volvió a leer el suelto que de tan triste manera le había impresionado.

—¿Qué diría Patricio si lo supiera?

Y prosiguió con indignación: —¿Se casa! ¿Será posible? No ha llevado mucho tiempo el luto de su pobre marido.

Norina quedó absorta en sus pensamientos.

—¿Dios mío! ¿Qué le habrá ocurrido a Julio?—murmuró.

Se levantó de la silla, atravesó el patio, abrió la puerta de la empalizada y se asomó a la calle.

Ya era casi de noche y sólo se veían de una manera confusa las casitas esparcidas por los alrededores.

La brisa del mar refrescaba la noche, que estaba hermosísima.

—¡Nadie!—dijo asustada Norina.—¿Qué significa esto?

La calle estaba desierta, no se oía ningún ruido.

De pronto aulló un perro a lo lejos.

Norina se santiguó maquinalmente. A poco se oyó un ruido de pasos precipitados en el silencio de la noche.

—Es Julio; conozco sus pasos.

Al mismo tiempo vió la silueta de un hombre que andaba muy de prisa.

—Pronto llegó a la puerta de la empalizada.

Era Julio Mouraille.

II Julio.

—¿Cómo has tardado tanto? Son las nueve, y estaba intranquila, hijo mío—dijo Norina al mismo tiempo que abrazaba al joven.

—¿No contestar una palabra a través el jardín y entró en la sala, adonde le siguió su madre.

—¿No ha venido Santiago?—preguntó sentándose a la mesa, después de haber cogido su sombrero.

—No.

—¿Dónde está?

—No lo sé. Pero debes tener apetito; cena, hijo mío. Hace una hora que la sopa está calada y vas a tener que pasar sin caldo.

Norina destapó la sopera y sirvió al joven, que se puso a comer sin hablar ni una palabra.

—Algo le pasa—pensó la madre, sin atreverse a preguntar nada a Julio.

Efectivamente, éste estaba más triste que de ordinario.

Su rostro, rodeado de una barba negra muy poblada, estaba pálido y demacrado; un círculo morado rodeaba sus brillantes ojos, hundidos en las profundas órbitas; su espaciosa frente estaba surcada por una profunda arruga.

Vestía una chaqueta de grueso paño, pantalón claro, reluciente ya por las orillas, y botas remendadas.

Norina estaba orgullosa de su hijo mayor.

Era el retrato exacto de su padre, pero más inteligente; sin la desgracia ocurrida, su hijo sería ya capitán. Durante veinte años éste fué el sueño del pescador, más la fatalidad no quiso que se realizase.

El joven, después de tomar varias cucharadas de sopa, separó el plato y bebió un gran vaso de agua.

—Hijo mío, ¿qué tienes?—preguntó Norina angustiada.—¿No comes más?

—No tengo gana.

—¿A ti te ha ocurrido algo; bien lo veo. Por qué no me lo dices?

Julio contestó bruscamente: —He perdido mi destino.

—¿Ab?

El joven prosiguió con indignación: —Me han echado!

—¿Echado?

—Sí.

La pobre mujer no se atrevía a preguntar qué, temiendo adivinarlo.

Julio arrojó su servilleta sobre la mesa y exclamó mientras se pasaba por la habitación: —Ya lo ves, madre: es preciso dejar el país; sé que esto te costará mucho y te causará una gran pena. Por eso no he querido proponértelo antes, aunque hace tiempo que lo pienso; pero ahora es preciso. Yo también adoro este país, donde he crecido, donde he pasado mi vida entre tú y él. ¡Pobre padre!

—¿Quiero esta casa, donde he nacido; comprendo tu dolor al dejar esto, porque todo lo que nos rodea tiene para nosotros muy gratos recuerdos; no hay sitio aquí que no nos recuerde algo querido; pero las personas como nosotros deben sufrir por todo y en todas partes. ¿Se ocupa alguien de gentes como nosotros?

—¿No deberíamos tener país, ni familia, ni casa, ni nada, y si no tuviéramos corazón sería mucho mejor, porque no sufriríamos y no seríamos tan desgraciados.

—Es indispensable que nos vayamos; debemos vivir para mi padre, que sufre más que nosotros el pobre. No he perdido la esperanza de verle un día libre y rehabilitado.

—¿Ah!... Si no tuviera esperanza, hace tiempo que ya no existiría, porque la vida sin esperanza ¿para qué sirve?

—¿La pobreza no asusta a los que saben

vivir con poco, a los que tienen las alegrías que no puede proporcionar la fortuna, a los que saben disfrutar de aquello que no cuesta dinero y que proporciona dichas que no se pagan con nada. ¡Pero las injusticias!...

—¿Causaría risa si no fuera tan doloroso!...

—¿El padre en presidio!... ¡Al hijo, que no pide más que trabajo, echarle a la calle!

Julio, al hablar así por vez primera delante de su madre, sabía que la martirizaba; pero comprendía que era necesario que lo supiera todo, y buscaba además los consuelos cariñosos de Norina.

Esta le había escuchado sin interrumpirle, armándose de valor para no afligirle más.

—Pero ¿qué te ha pasado?—le preguntó temblando.

La pobre madre adivinaba lo que le había sucedido, pero quería saber los detalles para participar de su dolor y poder consolarle.

Estaba acostumbrada a sufrir, y sufría por su hijo; no era un deber?

Después de la condena del padre, Julio tuvo que abandonar sus proyectos y aspiraciones.

Viajar, vivir semanas enteras a bordo, ver diferentes países, correr peligros, afrontar la tempestad, todo aquel hermoso sueño se hizo irrealizable.

—¿Podía decidirse a dejar a su pobre madre sola en la casa con el hijo pequeño, buen muchacho, pero bastante calavera?

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de diciembre de 1865.

El correo de Filipinas, que ha llegado con retraso, nos trae periódicos de Manila hasta el 22 de octubre.

Nada importante ocurría en aquellas islas. En la noche del día 19 se sintió en Manila un prolongado temblor de tierra, que no ocasionó, sin embargo, ninguna desgracia.

La temperatura máxima de ayer á las nueve de la mañana era de 12 grados centígrados en Tarifa y la mínima de dos bajo cero en Burgos y Valladolid.

El cielo, á la misma hora estaba con niebla en Sorla, Burgos, Valladolid, Salamanca y demás puntos.

La mar estaba rizada en la Coruña y San Fernando, y tranquila en todos los demás puertos.

EN LA LIGA REGIONALISTA

UN DISCURSO DE CAMBO

Ampliación.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Completando las notas telefonadas anoche acerca del discurso del Sr. Cambó, podemos añadir los párrafos siguientes:

La conducta de los regionalistas con respecto á Maura debe depender de la actitud de éste en las futuras Cortes.

Si se presenta con una minoría debida á la protección del conde de Romanones ó se aviene á que formen en sus filas los que de ellas desartaron y vuelve á ser ungido jefe del partido conservador, nada puede esperarse de él.

En el primer caso, porque todo se lo deberá al conde de Romanones, y en el segundo porque ya se ha visto ahora lo que da de sí el actual partido conservador.

Si ahora huye de este camino falso y crea un organismo nuevo, eligiendo los buenos entre los mejores, sobre la base de la opinión pública, en este caso los regionalistas colaborarán con él en el Gobierno y le apoyarán en la oposición.

Recordó seguidamente el Sr. Cambó que desde 1905, todas las crisis han sido motivadas por la cuestión catalana. Esto, sin embargo, no debe ser motivo de alegría, porque ha sido acción negativa, siendo así que toda la obra regionalista es de afirmación.

Hasta ahora no han podido influir y sí sólo luchar, y es que la política regionalista representa algo vivo y que marcha, y la política general española no tiene ideal.

Son dos máquinas de distintas revoluciones, que no pueden andar uniformemente. Cataluña representa el factor vivo en la política española, y por ser así podrá salvar ó matar á España.

Tres son las soluciones: Primera. Poner el espíritu público del resto de España al nivel de Cataluña, para hacer obra común todas las regiones unidas.

Segunda. Si esto es posible, que el Gobierno se entienda con las demás regiones y deje á Cataluña con libertad en sus decisiones, y

Tercera. Obligarlas á seguir de grado ó por fuerza, como hasta ahora.

La primera es la solución armónica, base de la grandeza de España; la segunda sólo es transitoria, porque las demás regiones pronto harían patentes sus oros, y la tercera representa la unión de las dos máquinas antes aludidas, que por ser de diferente andar, surgirán choques, tropiezos y catástrofes.

En España, el criterio regionalista no depende sólo de los regionalistas; hay que despertar á toda la opinión pública española.

Los regionalistas han hecho lo que han podido para que vaya la opinión por este camino de concordia, que ha de hacer grande á España, y luchará con todos ó contra todos.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

Solución del conflicto.—La gestión del señor Luca de Tena.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Los periódicos dedican grandes elogios á D. Torcuato Luca de Tena, reconociendo el éxito grande que han tenido sus gestiones.

Esta mañana celebraron una larga conferencia en el Ayuntamiento el alcalde, el señor Luca de Tena y los comisionados de las industrias, D. Fernando Palacios y D. Nicolás Luca de Tena, y el futuro alcalde, D. Manuel Hoyuela.

A las seis de la tarde será leída la fórmula ante los representantes de los gremios, haciéndola luego pública.

D. Torcuato Luca de Tena, hablando con los periodistas, manifestó que se había llegado á un acuerdo mediante concesiones hechas por ambas partes litigantes, quedando solucionado el conflicto.

«Esto—dijo—me ha causado honda satisfacción, pues observaba con pena que las anheladas reformas llevaban la protesta de elementos importantísimos.

Cuando supe que se había llevado á efecto el cierre de establecimientos me sentí dolorosamente impresionado, apresurando mi viaje.

Todavía no me explico cómo este movimiento de protesta no ha causado víctimas. Afortunadamente, la calma vuelve á reinar en los espíritus, siendo un hecho positivo la solución del conflicto.»

Terminó diciendo que regresará á Madrid

satisfecho por haber realizado una labor pacificadora.

Muchas personas han felicitado al señor Luca de Tena por su acierto.

El Sr. Luca de Tena ha rehusado el homenaje que proyectaban tributarle los industriales y comerciantes, diciendo que no ha hecho más que cumplir con su deber como se villano y amante de su tierra.

Un almuerzo.—En la Unión Comercial.

SEVILLA. (Martes, noche.) Con un almuerzo íntimo ha sido obsequiado D. Torcuato Luca de Tena por el ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla.

Ha sido servido el almuerzo en la Venta de Eritaña, y además de los mencionados, han asistido el gobernador civil, el alcalde, el primer teniente de alcalde y el secretario del Ayuntamiento.

A las siete de la tarde llegó el Sr. Luca de Tena al edificio de la Unión Comercial, donde era esperado por los comisionados de la industria y del comercio, los representantes de los gremios y gran número de industriales y comerciantes.

Seguidamente se celebró una importante reunión, que presidió D. Torcuato Luca de Tena.

El presidente de la Unión Comercial, don Pascual Wert, pronunció breves frases, diciendo que la Corporación se honra con la presidencia del periodista insigne é ilustre sevillano.

Agregó que mediante sus gestiones había conseguido la industria y el comercio sevillanos el ver cumplidas sus aspiraciones. Dió un viva al Sr. Luca de Tena, que fué contestado con entusiasmo.

Seguidamente usó de la palabra el señor Luca de Tena, diciendo que agradecía profundamente el acto que se celebraba, en el que se ponía de manifiesto el cariño que le tienen, y que también hacía presente su agradecimiento por el recibimiento que le hizo el pueblo sevillano.

Declaró que había una ley especial para Sevilla que no podía suspenderse por carecerse de medios legales para ello.

Sevilla, dando muestras de gran sensatez y cordura, ha hecho una gran protesta; pero no ha querido llegar á tristes momentos saliendo de los límites de la corrección y la mesura; pero se ha conseguido cuanto se podía conseguir, y todos contribuirán á las reformas de Sevilla, como querían industriales y comerciantes.

El Ayuntamiento—dijo—se ha comprometido á hacer contribuir á la propiedad, las profesiones y todas las fuerzas vivas de la población, para lo cual se buscarán los medios legales.

El papel—añadió—ha sido tan sólo de lazo de unión entre las dos partes que litigaban en este pleito, y entre las grandes satisfacciones de mi vida está la de haber contribuido á que se llegara á la anhelada solución.

El discurso fué acogido con una gran ovación.

Después hicieron uso de la palabra varios representantes de los gremios, elogiando al Sr. Luca de Tena, y diciendo que por movimiento unánime de la opinión se pedirá al Ayuntamiento que le declare hijo predilecto de Sevilla.

Terminada la reunión, se sirvió un champagne de honor, y después un nutrido grupo de comerciantes é industriales acompañó al Sr. Luca de Tena hasta el Gobierno civil, donde al despedirle le dieron una calurosa ovación.

ANDALUCIA

Visitas al gobernador.

CADIZ. (Martes, tarde.) Han llegado de Algeciras D. José Luis Torres, D. Ernesto Larios y todos los jefes liberales de los pueblos del Campo de Gibraltar, para saludar al gobernador.

Fueron recibidos por D. Juan Gómez Aramburu, jefe del partido de la provincia.

D. José Luis Torres invitó á un almuerzo á todos los expedicionarios.

Nuevo alcalde.

HUELVA. (Martes, noche.) Se ha posesionado de la Alcaldía el antiguo periodista D. Emilio Sánchez Hernández. Este ha sido felicitadísimo. Su nombramiento ha sido muy bien acogido.

ARAGON

En honor de un ex gobernador.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los periodistas han obsequiado con un banquete íntimo al gobernador saliente, D. Juan Isasa.

El acto resultó cordialísimo, demostrando las simpatías que entre aquéllos se habla captado el Sr. Isasa.

La alternativa de Ballesteros.

Ha salido para Madrid el diestro Florentino Ballesteros, acompañado por el popular empresario Nicanor Villa, para ultimar la fecha en que aquél tomará la alternativa.

Desde ahí, Ballesteros marchará á Alicante, donde toreará el 26.

Un banquete.

Los oficiales pertenecientes á la tercera promoción de la Academia de Infantería se han reunido en banquete para celebrar el 19.º aniversario de su ascenso á oficiales.

Después telegrafiaron á sus compañeros de la guarnición de Madrid, felicitándoles.

Vuelco de un coche.

En Casetas ha volado un coche, en el que iban 11 personas.

Estas resultaron ilusas; pero el cochero, Félix Riquelme, se produjo gravísimas heridas.

Los comerciantes de Barbastro.

HUESCA. (Martes, noche.) Se ha celebrado una reunión magna de comerciantes é industriales de Barbastro para pedir nuevamente al Gobierno autorización para consti-

tuir una Cámara de Comercio, en vista de lo inútil que resulta la actuación de la provincial existente para la defensa de los intereses del comercio y de la industria de dicha ciudad.

La imprudencia de un pastor.

Dicen de Monzón que en terrenos de aquel término municipal se encontraba custodiando ganado un muchacho de quince años de edad, llamado Joaquín Perezuela.

El joven pastor tomó á distracción el quitar algunas piedras de la pared de una corraliza, sin darse cuenta de la imprudencia que suponía, pues faltando la base, se derrumbó la pared, y quedó bajo los escombros. Fué recogido cadáver.

Precocidad para el mal.

La Guardia Civil ha detenido en Tardienta á tres jóvenes de edad aproximada á catorce años, que habían asaltado la casa de huéspedes de Sebastián Hortas, llevándose el dinero, las ropas, las llaves y cuanto encontraron de la propiedad del dueño de la casa y de los huéspedes.

Ha sido recuperada una escasa cantidad de dinero. Los detenidos se confesaron autores del robo.

CASTILLA LA NUEVA

El gobierno de Guadalajara.

GUADALAJARA. (Martes, mañana.) Se ha posesionado de este Gobierno civil el señor D. Patricio López González de Canales, quien ya en la anterior situación liberal desempeñó el mando de esta provincia á satisfacción de sus habitantes.

Su llegada sólo era conocida por contadas personas, razón por la cual no se le hizo el homenaje de simpatía que estaba preparado en su honor y que merecía la conducta de tan inteligente y distinguido funcionario, que siempre laboró por el bien de la provincia.

Ahora está recibiendo constantemente visitas de todas las personalidades de la población, que acuden á darle la bienvenida.

El nombramiento del Sr. López González ha producido en toda la provincia excelente efecto.

CATALUNA

Por la agricultura.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de agricultores de Vich ha visitado al gobernador, pidiéndole se interese cerca del Gobierno para que autorice la exportación de seis mil toneladas de patatas que tienen almacenadas y no pueden venderlas por estar prohibida la exportación.

La feria de Santo Tomás.

Con un día magnífico y despejado han empezado las legendarias ferias de Santo Tomás.

Los puestos de venta se han instalado en los sitios de costumbre y están concurridísimos.

Siguiendo la tradición, son muchos los forasteros que han venido á la ciudad.

Incendio.

Esta madrugada se descubrió que ardía la puerta de la fábrica de tejidos de Tapias y Batllori, situada en la barriada de San Martín.

Acudieron los serenos y vieron que el incendio era debido á estar rociada la puerta con un líquido inflamable.

El incendio pudo ser sofocado. Según noticias, existían diferencias entre unos obreros y el patrono, habiéndose exteriorizado hace unas cuantas semanas.

Fiesta benéfica.

Los empleados del Banco Alemán Transatlántico organizan una función á beneficio de la Cruz Roja alemana, habiendo presentado la debida instancia en el Gobierno civil.

En ella se consigna que se representarán obras españolas por artistas españoles, y no se hará alusión alguna al conflicto actual.

«Germinal».

El periódico «Germinal», de Emiliano Iglesias, se despide hoy de sus lectores, pues dejará de publicarse por motivo de una orden superior, ya que el jefe, ante la representación de todo el partido en Cataluña, y en nombre de éste, les requirió que para su mayor eficacia revolucionaria dejara en suspenso la publicación del referido periódico.

La Alcaldía.

Se insiste en que será nombrado alcalde el Sr. Collaso.

Se atribuye al gobernador civil la frase siguiente:

«Será alcalde, quiera ó no, el Sr. Collaso, pues todos lo queremos: los amigos y el partido. Tampoco yo quería ser gobernador civil de Barcelona, y sin embargo, me nombraron.»

De todos modos, hasta que regrese á Madrid el conde de Romanones, no se podrá asegurar nada en firme.

Los mauristas.

La Juventud maurista ha abierto una suscripción á beneficio del guardia de Seguridad que fué herido el domingo en la calle de Tallers, al salir del mitin maurista de la Sala Imperio.

El referido guardia mejora notablemente, creyéndose que está fuera de cuidado.

Los fabricantes de gas.

Los representantes de cuarenta fábricas de gas para el alumbrado, de Cataluña, han visitado al gobernador, exponiéndole sus temores de que se encuentren sin carbón, debido á la falta de fletes.

En Barcelona hay en depósito 60.000 toneladas de carbón; pero no lo pueden aprovechar los fabricantes, porque todos emplean otro combustible, del cual hay pocas existencias.

El Sr. Suárez Inclán ofreció interesarse cerca del ministro de Hacienda.

Huelga original.

BARCELONA. (Martes, noche.) En las oficinas del Crédit Lyonnais se ha planteado una huelga original.

Los empleados, molestos porque sólo se les ha dado media paga como aguinado, en vez de una paga entera, acudieron en queja al director, y éste les dijo que quien no estuviera conforme podía marcharse.

Entonces fueron abandonando la oficina, y luego estuvieron en las redacciones á relatar lo ocurrido.

Mañana celebrarán un mitin para acordar la huelga.

Las Juventudes radicales.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin, organizado por las Juventudes radicales, para protestar contra el reingreso del señor Maura en la política.

La concurrencia fué escasa. En contra de lo anunciado, no asistió el Sr. Lerroux.

Los oradores atacaron rudamente al señor Maura, anunciando la revolución, motines y algaradas diarias, si el Sr. Maura vuelve á gobernar.

No ocurrieron incidentes.

GALICIA

La colonia inglesa.—Una fiesta.

FERROL. (Martes, mañana.) La colonia británica ha celebrado con gran brillantez la fiesta del árbol de Noel.

El local estaba adornado con profusión de flores y multitud de banderas, destacándose entre éstas las de Inglaterra y España.

Los juguetes, que pendían de un árbol monumental, fueron repartidos por el director del arsenal, Mr. Spiers, que pronunció un discurso alusivo al acto.

Los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados.

Al final de la velada se cantaron á coro el «Dios salve al Rey» y la Marcha Real española, viéndose á España é Inglaterra.

Muerte de una anciana de ciento cinco años.

Ha fallecido en esta ciudad Jacinta Núñez, de ciento cinco años. Los médicos han informado diciendo que ha fallecido de muerte natural, sin acusar manifestación alguna de sufrimiento.

Hasta los últimos momentos conservó los sentidos, especialmente la vista, en envidiable estado.

El gobernador de Orense.

ORENSE. (Martes, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador, D. Luis Sauquillo, acompañado del diputado á Cortes por Getafe don Eduardo Cobian.

En la estación le esperaban todas las autoridades, Comisiones oficiales y bastantes personas de significación, que hicieron al nuevo gobernador un recibimiento cortés y afectuoso.

Seguidamente el Sr. Sauquillo se posesionó del cargo. La Banda municipal le ha obsequiado esta noche con una serenata.

VALENCIA

Candidatura retirada.

VALENCIA. (Martes, noche.) D. Francisco Moliner, hijo del doctor Moliner, para cuya vacante de diputado á Cortes habla sido proclamado, publica una carta retirando su candidatura.

Será elegido sin oposición el republicano Sr. Lacasta.

La lotería de Navidad.

En vista de que la venta de billetes de la lotería de Navidad ha disminuido mucho, ha sido prorrogada la venta de los mismos hasta las ocho de la noche.

Aplastado por un pino.

ALICANTE. (Martes, noche.) Cuando estaba cortando pinos en el monte de Benitachel el vecino Francisco Valor Jordá, acompañado de otro bracero, cayó un árbol sobre Francisco, hiriéndole gravemente. Conducido á su casa, falleció al poco tiempo.

VASCONGADAS

La Fiesta de la Flor.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) A pesar de que la lluvia disminuyó el ingreso, la recaudación en la Fiesta de la Flor ha sido de 19.000 pesetas, que se destinarán á combatir la tuberculosis.

Hubo donativos desde cinco céntimos hasta 5.000 pesetas, contribuyendo, sin excepción, todas las clases sociales.

Artistas de la ópera.

Mañana marchan á Madrid los artistas Stracciari y la Sra. Paretto, que forman parte de la compañía del teatro Real, que debutará el 1.º de enero con «Mefistófeles», cantado por Polverossi, Mansueto y la Sra. Llácer. El 4 de enero debutarán Stracciari y la Paretto, cantando «Traviata».

El santo de la Reina.

Para solemnizar el santo de la Reina Victoria se procederá mañana á distribuir 1.500 raciones entre los pobres de la localidad.

El temporal.

A causa del temporal no han llegado los trenes procedentes de Madrid.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Eslava de esta capital se verificará en la presente semana el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original del ilustre literato Leopoldo López de Saa y de nuestro compañero en la Prensa Francisco Moya Rico, titulada «Ante todo, el honor».

Las personas que conocen la obra hacen grandes elogios de ella y predicen á sus autores un triunfo extraordinario por la novedad del asunto, lo intenso de sus situaciones y la elegancia y corrección del diálogo.

Interpretará la mencionada comedia la compañía que dirige el notable primer actor Francisco Rodrigo, en la que figuran artistas tan celebrados como Elvira Pacheco, José Hortalano y Felipe Cano.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis á catorce, y los domingos de once á doce.

AVISOS UTILES

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SIUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

LONJA DE LA PROPIEDAD

CAPITAL, 250.000 PESETAS HUERTAS, 16 y 18, Apartado 110, MADRID Colocación de capitales en hipotecas. Gestión y cobro por nuestra cuenta de créditos hipotecarios. CONSULTORIO JURIDICO. Admitimos solicitudes para delegados provinciales.

Los vinos de Rioja Federico

Paternina se venden en Bar-

celona en casa de Fortuny

Hermanos.—Hospital, 29.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

HERNIADOS

Todos usan el conocido VENDAJE PRIM, por ser el único que contiene completamente las hernias. Ensayos y detalles: ORTOPEDIA PRIM, PRECIADOS, 19, MADRID.

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico. CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Enfermos del estómago é intestinos

Cuando nada os cure ó alivie, usad Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5, 75 céntimos.

Películas de la guerra

Guerra europea: En los salones de la más alta sociedad, casinos, centros, la mayor novedad es dar exhibiciones cinematográficas de hechos del frente francés, alemán, Rusia, Turquía, con películas tomadas del natural emplazamiento de cañones 120, trincheras, bombardeo de Lieja, etc. El Kaiser con su Estado Mayor revistando á sus tropas, que marchan á las trincheras. Rey de Italia, Sultan de Turquía, etc. Duración del espectáculo, dos horas. Avisos: Carmen, 23, primerero. V. GONZALEZ.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32—BARQUILLO—32

LOS que tengan TOS

¡tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán! Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 73, de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho á trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho á catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve á quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho á catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho á doce

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de diciembre de 1865.

Anoche llegaron a Madrid los individuos de la Comisión científica del Pacífico, y hoy ha sido recibido por el ministro de Fomento con el mayor afecto el Sr. Isern, que viene bastante quebrantado de salud.

Con la llegada de estos comisionados se dará gran impulso a la clasificación de los efectos adquiridos en la expedición, con cuyo resultado se podrá llevar a cabo la exposición al público de los mismos.

Recordamos á las familias

que dedican sus hijos á carreras militares pidan reglamentos á la Academia Gamir, Plaza del Conde, 6, en Toledo, que en dos años de existencia lleva 65 ingresados.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 22 de diciembre de 1915.

Sale el Sol á las 7,35.
Se pone á las 16,52.
Sale la Luna á las 17,36.
Se pone á las 8,28.

SANTORAL. — Santos Demetrio, Floro, Honorato, Isquirión, Queremón, Zenón y Flaviano, mártires, y el beato Hugolino, confesor.

SAN DEMETRIO, mártir. — Fue militar en tiempos de Diocleciano y Maximiano, teniendo su cuartel en Tesalónica, donde se convirtió en predicador de la fe de Jesucristo, logrando convertir á muchos paganos.

Una vez que Maximiano fué á Tesalónica, los soldados denunciaron á Demetrio, y éste, por orden del Emperador, fué muerto á lanzadas en un lugar inmediato.

Su cadáver fué recogido y enterrado por los cristianos.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le dedica á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la famosa Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

LA CACERÍA REGIA EN MUDELA

Con gran animación se ha verificado en Santa Cruz de Mudela la segunda cacería, organizada este año por los condes de Gavia, en honor de Su Majestad el Rey.

La cacería comenzó, como es sabido, el domingo, día en que llegó el Presidente del Consejo, conde de Romanones, que despachó con S. M. diferentes asuntos de gobierno.

Además del Soberano y del Presidente, eran los cazadores invitados el Infante don Alfonso, los duques de San Pedro de Galatón y Tarancón, los marqueses de Viana y Najera, D. Joaquín Santos Suárez y D. Jacinto Martos.

El domingo, después de un tremendo temporal de nieve y granizo, amaneció un día relativamente bueno, que aprovecharon los cazadores, saliendo al campo á las diez de la mañana, después de oír misa en la capilla del castillo.

Se dirigieron á la encomienda de Fresnedas, y allí dieron tres ojeos: uno por la mañana, en el Guijo, sitio famoso por lo altas y rápidas que entran las perdices, y dos por la tarde, en el Solanar de los Clementes y el Cerrillo de las Damas.

Se cobraron en total 995 perdices, 147 conejos y un jabalí; éste matado por el marqués de Viana.

Anteayer lunes hubo mejor tiempo, y la cacería fué muy animada, cobrándose también numerosas piezas.

Ayer, último día de cacería, continuó la animación, dándose cuatro batidas.

Los cazadores salieron ayer tarde para Madrid, adonde llegaron, como se había dicho, á las diez de la noche.

IEBA Pastillas antiácidas «Ieba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

El embajador de Italia y la condesa Bonin-Langare han regresado de Roma.

—La vizcondesa de Gracia-Real, con sus hijos, saldrá para Lisboa á principios de enero, para unirse con el vizconde, que desempeña el cargo de primer secretario en nuestra Legación.

—Ha llegado hace unos días el segundo agregado militar de la Embajada de Francia, M. d'Orelles de Paladille.

—El ministro de Portugal, Sr. Vasconcelos, saldrá en breve para Lisboa.

—Saló anteañoche para Andalucía el capitán general marqués de Estella.

—Anteañoche, como lunes, se reunieron á comer en el Ritz muchas damas elegantes.

—El ministro de Rumania, Sr. Cretzianu, reunió á su mesa al embajador de Austria-Hungría y la Princesa de Furstenberg, la Princesa Fella de Thurn y Taxis, y la distinguida esposa del agregado militar austriaco, condesa Dzieduszycka.

—Con Mr. Solovieff, consejero de la Embajada de Rusia, estaban el primer secretario de la Legación de los Estados Unidos y madame Deaving, y el agregado militar italiano M. Samazaro Natta.

En otra estaba la marquesa de Bolaños, la señora de Baier, el consejero de la Embajada de Italia, M. Depretis; el consejero de la Embajada de Francia y Mme. Vieugne, y M. Gastón Calmann, el gran editor parisiense. Con los marqueses de Tenorio estaba la marquesa de la Coquilla.

Con la señora de Bosch y Labrús (D. Luis) y su hija, la señora viuda de Peláez.

En otra mesa llamaba la atención por su belleza una lindísima dama catalana, la señora de la Riva, á quien acompañaba su esposo. Ella ostentaba magníficas joyas, y lucía sus galas de novia, pues hace poco que contrajeron matrimonio.

Algunos amigos acompañaban al ministro de la Gobernación, Sr. Alba.

Con el conde de Casa-Valencia, el marqués de los Narros; con D. Alvaro Alcalá-Galiano, D. José y D. Manuel Alonso Martínez, y don Otto Jenquel.

Con el ministro de Portugal estaba el señor Tuero O'Dandé. También estaba el marqués de San Dionisio y D. Javier López de Carrizosa, las señoritas de Huellin, los señores de Loygorri, la señora de Cobo de Guzmán y su lindísima hija, el marqués de Valdeiglesias y su hijo, los señores de Cuesta (D. Miguel), los señores de Milá y Camps, la marquesa de la Ribera y su linda hija, el distinguido secretario del Brasil y la señora de Fonseca, los consejeros de Bélgica y Argentina, secretarios de Holanda, Brasil, etc.

El aspecto del comedor resultaba muy elegante y animado.

Muchas de las personas allí presentes se ponían de acuerdo para cenar juntos en Nochebuena ó para comer el día de Navidad, pues como en años anteriores la juventud bailará en ese día.

—El marqués de Bermejillo del Rey, que ha recibido últimamente en una cacería una perdigonada, que hubiera podido interesar la vista, se encuentra ya muy mejorado.

Mucho celebramos su alivio.

—El conde del Real Aprecio ha llegado de Bilbao para pasar las fiestas de Navidad con su madre, la señora viuda de Alcalá Galiano.

—Toda la sociedad aristocrática de Madrid acudió ayer mañana al entierro del duque de Valencia, en imponente manifestación de simpatía hacia el finado y su familia.

Sus hijos presidieron el duelo, con las representaciones de la Real Familia, marqués de Santa Cristina, duque de Tetuán, marqués de Mesa de Asta y duque de la Victoria.

Una compañía de Alabarderos rindió los honores, y siguieron la comitiva los coches de media gala de Palacio.

Desfilaban por el hotel de la calle de la Princesa los amigos de los duques de Valencia que asistían á sus fiestas y acudían con frecuencia á su casa, donde se encontraba siempre una espléndida hospitalidad.

Reciban la duquesa de Valencia y sus hijos, los vizcondes del Altiar y el marqués de Gracia Real, nuestro sentido pésame.

MADRIZZY.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La venta de buques.

Como habíamos anunciado, ayer tarde se celebró en el despacho del ministro de Fomento la reunión de los representantes de las Compañías navieras, bajo la presidencia de D. Amós Salvador.

El ministro expuso á los reunidos el problema de los transportes, y el director de Comercio dió conocimiento á éstos de las fórmulas propuestas por el Gobierno para la solución del conflicto de la venta de buques al Extranjero.

Según las notas recibidas en la Dirección de Comercio, el número de barcos extranjeros detenidos en los puertos españoles á causa de la guerra europea, arrojan un total de 100.000 toneladas, faltando datos de los puertos de Vigo y Barcelona.

Tráfico de algodón.

El representante de una entidad bancaria norteamericana ha acudido al ministerio para solicitar informes sobre la importancia que reviste en España, y especialmente en Barcelona, el mercado de algodón.

Según manifestó el representante, la Sociedad tiene el propósito de crear un Banco de crédito en Nueva York, que tendrá sucursales en España, con objeto de emprender en gran escala el tráfico de algodón americano entre los Estados Unidos y Barcelona, pues esta última población consume de 350.000 á 400.000 balas anuales.

Una nota oficiosa.

El Sr. Salvador ha facilitado la siguiente nota:

«El ministro de Fomento, deseando remediar con urgencia el estado de la bahía de Sancti Petri, en evitación de que pueda repetirse una catástrofe, como la ocurrida últimamente, ha ordenado el balizamiento provisional de dicha vía, remitiéndose fondos por la Dirección de Obras públicas.

Se han enviado asimismo los fanales pedidos para asegurar y facilitar la navegación.

Están interrumpidas las líneas férreas entre Segovia y Avila, habiéndose ordenado su reconstrucción.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra á doña Brígida Domínguez maestra sustituta de la escuela nacional de Cabrillas (Salamanca).

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

DEL MOMENTO POLITICO

El molesto visiteo

Así, con las archidemocráticas costumbres españolas, no se puede gobernar. El gobierno de una nación requiere estudio. Y en España, los gobernantes, desde el Presidente del Consejo de Ministros hasta el último de los directores generales, no pueden estudiar los asuntos. Un día y otro día; una semana y otra semana; meses, años, se los pasan recibiendo visitas, como si en vez de directores supremos de la cosa pública fuesen encargados de agencia de colocación. Desde la mañana hasta la noche, el Presidente, los ministros, los subsecretarios y los directores tienen los despachos invadidos por gentes de todas condiciones sociales, dándose el caso peregrino, de que, á veces, reciba el Presidente del Consejo de Ministros á gentes que van á pedir una alcaldía de barrio, una plaza de temporero ó una papeleta de trabajo en las obras de la Villa. Por los despachos oficiales desfilan centenares de personas, de las cuales la mayor parte no van á otra cosa que á molestar, y no es raro ver á los ministros rendidos de fatiga, sin haber podido hacer otra cosa que escuchar y contestar á un par de cientos de impertinentes, que los abruman y los marean. Así, no se puede gobernar.

Es preciso reformar las costumbres políticas y hacer que las gentes se convenzan de que no es el mejor ministro aquel que recibe más visitas, ni da más facilidades para ser visitado, sino aquel que más trabaja y más tiempo útil consagra al estudio y resolución de los problemas de su departamento.

Yo no culpo á los ministros, ni á los demás funcionarios públicos de alta categoría, de lo que sucede. Sé que el mal social tiene raíces más hondas, y no ignoro que muchas gentes prefieren á quienes tienen siempre la puerta abierta para todo el mundo, aun cuando no hagan nada de provecho, estando tan arraigada esta manera de juzgar á los políticos, que yo he oído decir muchas veces que algunos personajes son antipáticos, odiosos, abominables, ineptos, por el solo hecho de no recibir más que previa cita. A Moret, uno de los hombres más trabajadores y de mejor buena fe que ha tenido España, lo llamaban «El dentista» por el solo pecado de citar á hora fija á quienes querían verlo, con intervalos de quince minutos.

Aquí, todo el mundo se cree con derecho á hablar de su pleito con los ministros, y de toda España afluyen gentes y gentecillas que, si no ven al ministro, son capaces de enviarle los padrinos, por creer que el no recibirlos es una ofensa gravísima.

En ningún país del Mundo sucede lo que en España. En todas partes trabajan los ministros sin recibir más que á contadísimas personas, con las cuales hablan de asuntos graves, serios, importantes. Lo corriente, lo vulgar, lo de trámite, queda encomendado á sus jefes y subjefes de Gabinete, y nadie se molesta por no ser recibido por el ministro, ya que nadie intenta verlo para chinchorrieras.

Aquí es más fácil ser recibido por el Rey que ser recibido en Francia—por ejemplo—por un subsecretario, y con más facilidad se llega aquí al despacho de un ministro que allí al de un «Sous-chef du Cabinet». Allí, los antedespachos de los ministros están siempre vacíos; aquí, parecen el vestíbulo de un teatro momentos antes de empezar la función, y en rara mezcolanza, esperan á que Su Excelencia reciba, desde el cacique que lleva el pleito político de su provincia, hasta el pediguño que acude en demanda de una temporera de dos pesetas.

Creo que es urgente que todos, desde el Presidente del Consejo hasta el último de los altos funcionarios, adopten una medida de carácter general, organizando seriamente lo que podríamos llamar «Negociado de Peticiones». Cuando todos se convenzan de que no necesitan ver al ministro para ser debidamente atendidos, cesarán poco á poco de importunarles para cosas de interés secundario, y solamente llegarán hasta ellos, cuando asuntos de importancia requieran el conocimiento directo del ministro.

Los ministros, sin miedo á los comentarios y á los chistes que en este país producen siempre toda reforma, harán bien en acometer la que propongo. Muchos chillarán, muchos dirán que se dan tono; pero al cabo de unos cuantos meses todos se habrán acostumbrado á no convertir los ministerios en mentidero donde matar las horas en que no se sabe qué hacer, y el trabajo se habrá regularizado con beneficio notorio para la nación.

JUAN DE ARAGON

CENTENARIO DE CERVANTES

En la mayoría de las relaciones de donativos que se han recibido en la secretaría del Comité figuran como donantes los respectivos profesores, al frente de sus alumnos.

Se ruega encarecidamente el envío de di-

chas relaciones á la secretaría del Comité ejecutivo (Presidencia del Consejo de ministros), á fin de poder publicar los nombres de los donantes en el Boletín del Centenario, y en su día en la Gaceta Oficial.

En vista de que por varias circunstancias, especialmente por las últimas huelgas de los estudiantes, no ha sido posible llevar á efecto la recaudación en algunos centros de enseñanza oficiales y particulares, el Comité ejecutivo del Centenario ha acordado invitar de nuevo á las Universidades, Institutos, Escuelas y demás centros de enseñanza de España, tanto públicos como privados, de ambos sexos, que no hayan podido tomar parte en la suscripción escolar abierta por el monumento de Cervantes, á que lo efectúen los días 14 y 15 del próximo mes de enero.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Entierro del duque de Valencia

A las once de la mañana fué ayer conducido al cementerio de San Isidro el cadáver del señor duque de Valencia, en una carroza fúnebre tirada por ocho caballos, precedida del clero de San Marcos, con cruz alzada.

Sobre el ataúd descansaba solamente una corona, dedicada á la memoria del finado por la condesa de Pardo Bazán.

Constituyó el duelo en gran parte la nobleza de Madrid, en muy numerosa representación.

Había dos presidencias: la del duque de Tetuán, marqueses de Mesa de Asta y Santa Cristina, duque de la Victoria y demás representantes de la Familia Real, y otra de la Casa mortuoria, cuyos honores hacía el conde de Superunda, el capellán D. Mariano Arizón, los hijos del finado, vizconde de Altiar y marqués de Gracia Real, el general Cavalcanti, el conde de Torrearias, el duque de Almodóvar del Valle y D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán.

Entre innumerables personas conocidas figuraban en el duelo los señores conde de Romanones, Barroso, Alba, marqués de Alhucemas, Luque, Villanueva, Linares Rivas, Dato, duques de Almodóvar, Alburquerque, Unión de Cuba, Vega, Plasencia, Béjar, Victoria, Ardenas, Sotomayor, Tamames y Las Torres.

Marqueses de Cerralbo, Velilla de Ebro, San Dionisio, Guevara, Ahumada, Alonso Martínez, Hinojares, Flórez Dávila, Guadalupe, Castellones, Figueroa, Encinares, Peña-fuente, Rafal, Caicedo, Rozalejo, Torrecilla, Mesa de Asta, Bendaña, Herrera, Benicarló, Castromonte, Valdeiglesias, Camarines, Borghetto, Canillejas, Aguilafuente, Castellanos, Molina, Someruelos.

Condes de Sástago, Villamarciel, Casa Valencia, Romilla, Torre Alta, Cabezuellas, San Clemente, San Esteban de Cañongo, Sevilla la Nueva, Torrealta, Moral de Calatrava, Villamonte, Campo Alange, Villanueva la Alta, Mayorga, Villarino, Romé, Maluque, Belascoín, Sierrabella, Montesión, Casal, Revillagigedo, Albox, Concepción, Cedillo, Cerragería, Campofrío, Alba de Yeltes, Yumury, Albiz, Velayos, Torrejón, Campogiro, Cabezuellas, Doña Marina y vizconde del Castillo de Genovés, Garci Grande, Roda, Val de Erro y San Enrique.

El cortejo fúnebre bajó por la calle de Ventura Rodríguez, y en la plaza de España fué despedido el duelo.

Siguió el cortejo por el paseo de San Vicente al cementerio, donde, en nicho pagado á perpetuidad quedaron los restos mortales del duque de Valencia, hasta que dentro de pocos años se termine el suntuoso panteón de la familia.

¡Descanse en paz el ilustre finado!

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TEL.º 6.

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—Actualmente venta extraordinaria de Abrigos de piel, terciopelo y felpa á precios reducidos.

TERRIBLE DESGRACIA

POR BAJAR EN MARCHA

En la calle de Bravo Murillo ha ocurrido ayer mañana una desgracia, debida á la impericia de un viajero, que trató de apearse del tranvía estando éste en marcha.

Sin dar aviso de su intento y cuando el coche, que era de la línea núm. 17, de los Cuatro Caminos, marchaba á toda velocidad, Eleuterio Martín Cantero se apeó de espaldas á la marcha del tranvía, y, perdiendo el equilibrio, dió un formidable golpe con la cabeza en el suelo, donde quedó tendido cuan largo era, sin conocimiento.

Paró el tranvía y algunos viajeros recogieron al herido, que poco después ingresaba en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, víctima de una fuerte conmoción cerebral.

Reconocido por los médicos de guardia, éstos apreciaron una extensa herida en la región occipital, y lo que era más grave, la fractura del cráneo por el hueso del mismo nombre.

El estado de Eleuterio Martín es de suma gravedad.

Curaçao Marie Brizard Exquisito y digestivo. Purezza garantizada

CASA REAL

Su Majestad la Reina, acompañada de la condesa del Puerto y del duque de Santo Mauro, ha pasado el día en la Flamenca. Almorzó con la duquesa de Fernán Núñez y sus hijos.

En el banquete oficial que el 23 solemnizará el día de S. M. la Reina, actuará camarera mayor la condesa de los Llanos en sustitución de la duquesa de San Carlos, que está pasando una temporada en el extranjero y no regresará á Madrid hasta el próximo mes de enero.

La duquesa ha estado unos días en Suiza con sus hijos los Príncipes de Metternich.

REGRESO DEL REY

En el rápido de Andalucía llegó anoche á Madrid S. M. el Rey, de regreso de su expedición venatoria, acompañado por el Infante D. Alfonso, el conde de Romanones, el duque de San Pedro de Galatón, el marqués de Viana, el conde de Gavia, el Sr. Martos y otros cazadores.

En la estación esperaban S. M. Doña Victoria y la Infanta doña Beatriz, que llegaron cuando el tren entraba en agujas.

También se hallaban en la estación los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos; el Príncipe Raniero; todos los ministros, subsecretarios, directores generales; el capitán general de Madrid; el capitán general de la Armada, Sr. Viniégra; el conde de Sagasta; el de Santa Engracia; el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez; el general Marina; el director general interino de Seguridad, señor Blanco, y otras distinguidas personalidades.

El conde de Romanones habló con los periodistas y les dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarse, añadiendo que esta tarde, á las cinco y media, se celebrará Consejo de ministros.

Interrogado acerca del nombramiento del nuevo gobernador del Banco, exclamó: —De eso, ni hablar siquiera.

El conde terminó anunciando que hoy, á la hora de costumbre, acudirá á Palacio para despachar con el Rey.

GOBIERNO CIVIL

Toma de posesión.

A las siete de la noche tomó posesión ayer del Gobierno civil de Madrid el señor conde de Sagasta.

Al acto asistieron el señor ministro de la Gobernación, el presidente de la Diputación, el alcalde, una nutrida representación de diputados á Cortes, diputados provinciales y concejales liberales, además del personal de la casa, y muchos amigos particulares.

El señor ministro de la Gobernación dijo que había querido revestir de solemnidad singular el acto de tomar posesión el señor conde de Sagasta, por creerlo un deber y porque tenía grandes simpatías por el cargo que desempeña, además de considerarse ligado por afectos al personal de la casa, del cual guardaba gratísimo recuerdo.

En nombre del Gobierno y del partido liberal rindió un tributo de justicia al señor conde de Sagasta, diciendo que había aceptado un cargo inferior al que merece, aunque en las circunstancias actuales puede considerarse de gran altura.

Terminó dedicando también un elogio á la obra realizada por el Sr. Sanz Escartín, confiado en que el nuevo gobernador continuará la iniciada por aquél.

El Sr. Sanz Escartín agradeció los elogios que le tributaba el ministro, al que reconoció como una positiva esperanza.

Elogia también á su sucesor, recordando las iniciativas de éste siendo ministro de la Gobernación, especialmente la reorganización de la Orden de Beneficencia y el proyecto reglamentando el juego.

Agradece, por último, el concurso prestado por la Prensa y por el personal del Gobierno civil, y encarece se conserve la brigada móvil sanitaria, que ha prestado eficaces servicios en varios pueblos.

El señor conde de Sagasta pronunció sentidas palabras para agradecer al Rey y al Gobierno la designación para el cargo que va á desempeñar, haciendo resaltar la amistad y cariño fraternal que profesa al señor Presidente del Consejo y al señor ministro de la Gobernación.

Sintióse abrumado ante los elogios que le fueron tributados, prometiendo ser continuador del Sr. Sanz Escartín, cuya labor encomienda.

Pide el apoyo á la Prensa, agradece á ésta la benevolencia con que acogió su nombramiento y afirma que no hubo otra razón en el aplazamiento para tomar posesión que la de estar esperando á que la Gaceta publicase su nombramiento.

Termina haciendo votos por que al salir del Gobierno oiga frases análogas á las que ayer oyó el Sr. Sanz Escartín.

Los señores conde de Sagasta y Sanz Escartín acompañaron al ministro hasta la puerta, y al regresar al despacho recibieron ambos pruebas de consideración y afecto de todos los presentes.

Se ha encargado de la secretaría particular del gobernador civil el Sr. Suárez (D. Juan), y de la política, el Sr. Dueñas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA FRESCURA DE LAFUENTE»

Cervantes.—Con decir que el primer acto de la obra de Pascuas llevada a Cervantes por los Sres. Muñoz Seca y García Álvarez se desarrolla en un cementerio y que ese acto hizo reír estrepitosamente a los espectadores, pueden apreciarse, con el éxito de risa alcanzado, los extremos a que habrá llegado la desprecupación de los autores.

Si Lafuente, el protagonista, hace locuras en un recinto tan poco propicio como un cementerio, en los otros dos actos su conducta habrá de ser de una audacia desconcertante. Y con la progresión de sus hazañas tenía que progresar, naturalmente, el contenido y el regocijo de los espectadores de Cervantes.

Las increíbles hazañas de Lafuente, dispuesto a apoderarse de los millones de una viuda romántica y asequible a un nuevo amor, son efectivamente, según reza el título, de una frescura inaudita. Lafuente, efectivamente, es todo un hombre, que sale victorioso de los trances más difíciles y al que siempre le queda tiempo para soltar un retrucano.

Porque sobre su estructura vaudivillesca, la obra está sembrada de palabras y frases de doble juego, en el más completo deslucamiento del diálogo. Una verdadera obra de Pascuas, tal como se entienden estas obras, en fin.

La frescura de Lafuente es digna sucesora de Trampa y cartón, la primera comedia de la serie, y proporcionó a los Sres. Muñoz Seca y García Álvarez el brillante éxito que esperaban. La gente se divirtió primero y aplaudió después. Así es que Lafuente repitió muchas veces sus formidables aventuras, y escapará al final sano, salvo y con algún dinero, cosas que parecían bien difíciles, dada la red de complicaciones que le envuelve.

Ricardo Simó Raso, en primer término, y después Irene Alba, Josefina Roca y el señor Aguirre colaboraron eficazmente en el brillante éxito de La frescura de Lafuente, frescura que perdurará, por derecho de su gracia, en el escenario donde apareció.

X.

«LOS CUAQUEROS»

Martín.—Los Sres. Jackson Veyan y Paz Guerra han hecho una adaptación a la escena española de la opereta de Lionet Monckton The Quaker Girl, y la han llevado al teatro Martín, que en esta su nueva fase, con la cooperación de artistas como la Carmen Andrés, Manso, Eva Camacho y Vela, y los Sres. Povedano, Ontiveros y González, ofrece estimables garantías de éxito.

Y un éxito franco, pleno, entusiasta, obtuvo la adaptación de la obra de Monckton; la dirección artística puso muy bien la obra, pintando decoraciones nuevas y cuidando escrupulosamente el conjunto; las artistas hicieron un alarde de elegancia y de novedad en los trajes, y ellos pusieron toda su buena voluntad y su pericia escénica.

Los cuaqueros tiene tres actos; el primero se desarrolla en Inglaterra, donde se nos presenta una visión cómica y pintoresca de los cuaqueros, la célebre secta religiosa, y donde empieza a dibujarse el carácter de la heroína de la obra, miss Prudencia, cortada por el patrón de miss Helyett, mezcla de ingenuidad y de atrevimiento; los otros dos actos se desarrollan en París, y en el último termina la vida de soltera de miss Prudencia, que se convierte en la esposa de un diplomático americano.

Con el papel de miss Prudencia debutó la primera tiple Srta. Puchol, que obtuvo un triunfo personalísimo y completo por sus encantos de mujer y sus aciertos de artista. Fué constantemente ovacionada toda la noche.

Los distintos ambientes en que se desarrolla Los cuaqueros da pretexto para decoraciones vistosas y exhibición de trajes caprichosos, así como para una gran variedad de números musicales, agradables todos ellos, aunque no brillen por la originalidad.

Con la Srta. Puchol compartieron los honores de la acertada interpretación las señoras Manso y Andrés, y los Sres. Ontiveros, González y Povedano.

Los adaptadores, modestos, no quisieron presentarse, a pesar de que el público reclamaba su presencia con insistentes aplausos.—R. C.-A.

«CETILLAS»

Princesa.—Hoy miércoles 22, primero de moda, se verificará la tercera representación de la comedia romántica en tres actos, de los Sres. Alvarez Quintero, titulada El duque de El.

El jueves, con motivo de la festividad onomástica de S. M. la Reina Victoria, se celebrarán dos funciones, una a las cinco de la tarde y otra a las nueve y tres cuartos de la noche, poniéndose en escena en ambas El duque de El.

El viernes, día 24, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, sexta representación de El duque de El. Este día no habrá función por la noche.

La Empresa ha dispuesto que las funciones populares se celebren un día por semana, habiéndose señalado los viernes, a partir del 31, en que se verificará la primera.

Español.—El viernes de la presente semana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará el estreno de la magia en tres actos, divididos en seis cuadros, original de los señores Paso y Abati, con ilustraciones musicales del maestro Alonso, El velón de Lucena, con el siguiente reparto:

Paca, Joaquina Pino; Rufina, María Morera; Sacramento, Magdalena Abrines; Remedios, Carmen Jiménez; Valeriana, Carmen Cuevas; La Princesa Brisa, Carmen Cuevas; La Lluvia, Carmen Jiménez; La Estrella Polar, Isabel Cozar; El Lucero del Alba, Blanca Jiménez; La Luna, Fidelia Zabala; Pelayo, Emilio Mesejo; Nonito, Amalia Isaura; Marcial, Luis Reig; Eolo IV, Rafael Labra; Hurdacán, Rafael Cobena; El Príncipe Célico,

Elisa Pérez Luque; Amando Falderini, Enrique Cantalpedra; El Sol, Federico González; Don Facundo, José Trescolí; Chaparrón, Andrés B. Botana; El dueño de la tienda, José Trescolí; El número 4, Rafael Labra; El secretario del Juzgado, Antonio Pérez; Guardia del Sol, Adolfo Marmol.

Habitantes del Sol, guardias solares, guardias del viento, Estrellas, Planetas, Constelaciones, Nebulosas, Cuerpo de baile.

Título de los cuadros: El subsuelo, El desahucio, Eolo IV, Sol y sombra, El cuerpo del delito y El sentido común.

La obra será puesta en escena con gran aparato escénico. Los Sres. Muriel, Ripoll y Soler han pintado magníficas decoraciones. Los hermanos Vázquez han construido un espléndido atrezzo, y la Empresa ha confeccionado una lujosa sastrería con figurines de la mayor novedad.

Comedia.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, se verificará la inauguración de este teatro con el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada La propia estimación.

Antes de la representación de la obra se presentará ante el público toda la compañía y se leerán unas cuartillas de salutación, escritas por el Sr. Benavente para el acto inaugural.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, primera matinée, La propia estimación.

Apolo.—El jueves, a las diez de la noche, en sección sencilla, se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, inspirada en un cuento extranjero, libro de Carlos Arniches, música del maestro Rafael Calleja, titulada La estrella del Olympia, para la que ha pintado tres decoraciones el escenógrafo D. Luis M. Muriel.

Dicho día, por la tarde, a las seis, doble, 13.º vermouth de gran moda, representándose la popular ópera en dos actos Maruxa, gran éxito de esta compañía.

Cómico.—Hoy miércoles, en sección sencilla, a las siete de la tarde, se verificará en este teatro el estreno de la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, original de Antonio Famosa y Emilio G. del Castillo, música del maestro Pedro Badia, titulada La pobrecita Dolores, con el reparto que ya hemos publicado.

Por la noche, en sección doble, a las diez y cuarto, se representará El gusano de luz y La casa de Quirós.

El jueves, a las seis de la tarde, décimo vermouth, poniéndose en escena la farsa cómica en dos actos de Carlos Arniches, extraordinario éxito de risa, La casa de Quirós, y segunda representación de la humorada en un acto La pobrecita Dolores.

Price.—Hoy miércoles 22 se representará por primera vez en tarde, El idilio de Pedrin, de los Sres. Dicenta, a precios populares.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, la graciosísima comedia en tres actos El gran tacaño, éxito enorme de risa. A las diez y cuarto de la noche, última representación de El amigo Teddy, a beneficio de los autores.

El jueves, santo de S. M. la Reina, a las cinco de la tarde, gran función extraordinaria, poniéndose en escena las divertidísimas comedias Francfort y El gran tacaño.

Coliseo Imperial.—Con todos los caracteres de un estreno se verificó anteanoche en este teatro la resurrección de la interesantísima obra de D. José Echegaray La desequilibrada, hace años no representada en Madrid. La interpretación fué sencillamente admirable, destacándose la primorosa labor de Matilde Asquerino, que realizó su belleza con elegantísimas toilettes. Compartieron con ella los entusiastas aplausos del público las Sras. Muñoz, Sampedro y Solís, y los Sres. Soto, Alverá, Balmonte y Aguado.

Mercede especial mención el Sr. Tobías por la acertadísima interpretación que dió a su difícil papel, trabajo que premió el público con entusiasta y prolongada ovación.

La desequilibrada ha sido un nuevo acierto de la Empresa, y seguramente encontrará por mucho tiempo su recompensa en las taquillas.

Lucien Guitry en Madrid.—Ya podemos dar a nuestros lectores algunos detalles de la turné que bajó la dirección de M. Henry Hertz, director de la Porte-Saint-Martin, va a emprender M. Lucien Guitry.

El ilustre actor dará en el teatro de la Princesa cinco representaciones, poniendo en escena L'Emigré, Samson, La Griffe, La Massiere y Primerose.

M. Lucien Guitry está consagrado como el más eminente actor francés; las funciones que ha de hacer honran a la dirección artística del teatro de la Princesa, aunque sólo sea por proporcionarnos ocasión de aplaudirle.

Se ha reunido una notable compañía en la que sobresalen nombres de artistas tales como James Grumbach, Osborne, Jeanne Lyon y Jeanne Desclous, Messieurs Gildes, Bourdel, Almotte, Marquette, etc., compañía cuyo prestigio basta para asegurar una interpretación digna a la vez del gran artista que figura a su frente y del experto empresario que la dirige. Estas representaciones quedarán señaladas en los anales del teatro de la Princesa, alcanzando proporciones de verdaderos acontecimientos artísticos.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

Ayer tarde se ha jugado en el campo del Madrid el segundo partido de los anunciados entre esta Sociedad y el Real Club Recreativo de Huelva.

Como el primer día, han triunfado los madrileños, que hicieron cinco «goals» por cero sus contrarios.

El «match» ofrecía la novedad de que el simpático Juanito Cárcer, del Madrid, actuaba de portero en el equipo de Huelva.

Cárcer estuvo graciosísimo toda la tarde, y fué muy celebrado por el escásísimo público que asistió al partido.

Banquete de los carteros

En el Palace Hotel se ha celebrado el banquete organizado por los carteros de Madrid para solemnizar el XI aniversario de la publicación del real decreto de inamovilidad de dichos funcionarios.

Los comensales pasaron de seiscientos, que estaban repartidos en veinte mesas.

En la mesa presidencial tomaron asiento el director general, Sr. Francos Rodríguez, y los Sres. Tutor, Flórez, Moreno Pineda, Sainz Blanco, Fernández Victorio, Fatás, Jiménez, Oyarzábal, Alvarez Sereix, Bellver, Raso y León (D. M.).

La Comisión organizadora del banquete, que la formaban los Sres. Rebullida, Alegre, González, Cortés, Abella, Teutón y Urrutia, mereció sincero aplauso por la buena organización que dió al acto, en el que no faltó detalle alguno.

La comida fué servida con arreglo al «menú» siguiente:

Sopa crema Embajador, lengua escarlata con espinacas, lubina a la rusa, lomo de vaca a la romana, pollo asado con berros, ensalada, helado Nuevo Correo, pastel genovés y frutas.

Vinos: Rioja tinto y Champagne, licores y coñac.

Café y tabacos.

La fiesta resultó muy agradable y fué una prueba más de la fraternidad que reina entre los modestos carteros y sus jefes.

Al descorcharse el Champagne, el Sr. Rebullida dió cuenta de que los señores ministro y subsecretario de la Gobernación no pudieron asistir al banquete por tener que estar a la llegada de S. M. el Rey y del señor Presidente del Consejo de ministros.

Aquellos han enviado cariñosas cartas de adhesión.

A continuación da cuenta de numerosas cartas y telegramas de adhesión, entre ellos del Sr. Ortuño y de todas las carterías de España.

El Sr. Alvarez Sereix da gracias por la invitación, abogando por la inamovilidad de los peatones y por la creación del ministerio de Comunicaciones. (Aplausos.)

El Sr. Fernández Victorio hace resaltar el acto como una fiesta de unión, haciendo votos por ésta en defensa del progreso, nunca utilizándola como fuerza contra fuerza. (Aplausos.)

El Sr. Fernández de la Poza estima la fiesta como homenaje a cuantos han contribuido a mejorar al ramo de cartería.

Solicita la mejora de situación de los peatones y carteros rurales.

El Sr. Tutor, después de escuchar una prolongada salva de aplausos, agradece con palabras cariñosas el honor de la invitación al banquete.

Dice que quiere imitar a Carlos V en un episodio histórico, figurando como soldado de filas en la compañía que dirigen los señores Jiménez y León.

Hace resaltar el hecho, para honra de los carteros, que han distribuido cincuenta millones de pesetas en giros sin que se haya registrado ni siquiera un incidente en la contabilidad.

Levanta la copa por el alma noble y honrada de los carteros españoles.

Aplausos y vivas acogen sus últimas palabras.

El Sr. Flórez se felicita de haber sido el administrador del Correo Central que firmó las primeras credenciales al declararse la inamovilidad, y se asocia de todo corazón al acto de hoy. (Aplausos.)

El Sr. Francos Rodríguez se levanta a hablar en medio de una gran ovación.

Comienza explicando los motivos que le han obligado, no resignado, sino orgullosísimo, a aceptar la Dirección de Correos y Telégrafos.

Dice que las condiciones que adornan a las personas que le rodean en los Cuerpos de Correos y Telégrafos no hacen temer a nadie embarcarse en esa nave, porque es poderosa, comparándolo con el que se embarca en un gran transatlántico, que no piensa en el peligro de un naufragio.

Hace otros símiles del Cuerpo de carteros en términos elocuentísimos, que arrancan frenéticos y repetidos aplausos.

En ningún ramo de la Administración se han realizado los progresos que se han hecho en el ramo de Correos; éste puede presentarse en un Congreso para decir: No hemos realizado todo lo que nos proponíamos, porque no hemos tenido medios; pero nuestros hombres de Correos pueden hablar con los del Extranjero.

Dice que hoy no hay ningún hombre público capaz de regatear una peseta a la enseñanza ni a Correos.

Compara la enseñanza y Correos en términos elocuentísimos, interrumpiendo sus palabras los aplausos y vivas de los comensales.

Dedica un recuerdo al Sr. Cierva, iniciador de las reformas, inculcando en el país las ideas que van desarrollándose.

Afirma que el señor Presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación, joven animoso y amante del progreso, están dispuestos a darle todo el apoyo necesario para que la máquina avance con la velocidad que debe marchar, no importando nada que algunos detalles queden si llevarse a la práctica.

Recuerda que en el año 1909 fué quien, con el expediente en la mano, un día y otro solicitaba la firma del ministro para aumentar el número de carteros y por consiguiente el de repartos.

Los vaivenes de la política le llevaron a otro sitio; pero ahí quedó la iniciativa de las reformas.

Reconoce que el reglamento está estrecho para las aspiraciones de los carteros; la ropa les está corta, por esto abre su taller y tiene las tijeras y la tela preparada para cortar un traje a la medida.

Voy—añade—a la reforma del reglamento para mejorar a aquellos que deben ser mejorados; voy a eso, no por adulación, no por

granjearme simpatías, sino en cumplimiento de una obra de justicia.

No quiero vanidades de retratos; quiero que el día de mañana, los que lleguéis a viejos, digáis: «Por esta Dirección pasó un hombre torpe, por bien intencionado; no podemos en las paredes su retrato, pero lo llevamos en nuestro corazón».

Levanta su copa por el Rey, por todos los hombres políticos que comprendiendo cuál es su deber dan cuanto sea necesario para la reforma de Correos, por el Sr. Ortuño, por los hombres que se encuentran al frente de este ejército postal y por la Prensa.

Recuerda que tuvo presentimiento de dirigirse a los postales cuando era director del Heroldo.

Entona un himno a los soldados de Correos, encareciéndoles la disciplina y el acatamiento a los superiores.

Aboga por la penetración del elemento que crea y el que dirige, pues si bien es grande la mano del genio, no es nada sin la que distribuye, que en este caso es el cartero.

Insiste en la promesa de reformar el reglamento en el sentido de ampliar los beneficios del Montepío a los carteros de segunda clase, por estimarlo un acto de justicia.

Respecto a los peatones, promete, si algún día es oída su voz, darles también la inamovilidad y un sueldo mejor que el actual.

Dedica un recuerdo a los ausentes y anuncia el perdón de las faltas leves.

Termina mostrándose optimista en el porvenir de España, viendo en el horizonte el sacerdote, que representa la conciencia; el médico, la salud; el maestro, la instrucción; y el cartero, la comunicación.

Los vivas y aplausos se suceden varios minutos.

La Prensa estuvo representada por los siguientes señores:

Atienza, de El Imparcial; Postal-Hito, de El Liberal; Guerra y Uriel, del Heroldo de Madrid; Manchacose, de El Radical; Vázquez, de La Tribuna; Moreno Rodríguez, del Cronista de Correos; Fernández Miguel y Rodríguez de Lucas, del Heroldo Postal; Fernández Cano, del Boletín de Correos; Salazar, del Mundo Gráfico; Escala, de El País; Mier, de La Patria; Sánchez Pacheco, de El Parlamentario; Leal, de El Universo; Fontán, de El Correo Español, y Saulnier, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Abrigos piel Abrigos felpa Abrigos terciopelo Abrigos pelo Rebajas importantes en todas las clases. Hernández.—Montera, 33.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Bolsas de Bilbao.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, listing items like Altos Hornos, Resineras, Explosivos, and Industria y Comercio.

EL TINTE PARA EL PELO EMILMAT, especialista en tintes para teñir las canas, desde hace más de treinta años, garantiza, por ser inofensivos para la salud, los colores de sus Mixturas EMILMAT en rubio dorado, rubio, castaño claro, rubio caoba, castaño, caoba, castaño oscuro y negro. De venta perfumerías y droguerías de toda España. Por mayor EMILMAT, Salud, 5. Madrid.

CASA DE LA VILLA

Visitando escuelas.

El alcalde visitó a verseyar las escuelas que en el barrio de las Peñuelas se han construido por el Sr. Alonso, quedando complacido de las condiciones que aquellas reúnen.

Son ocho las clases perfectamente instaladas; hay un hermoso patio central para recreo de los escolares, y habitaciones para maestro y conserje; únicamente se advierte la falta de locales para baños-duchas y cantina escolar.

Al hacer la cesión al Ayuntamiento, la sola condición que impone el donante es la de poder nombrar los primeros maestros que allí han de dar enseñanza.

En la primera sesión que celebre la Junta municipal de enseñanza se dará cuenta de tan importante donación, y se acordará la adquisición del material necesario para que puedan inaugurarse las escuelas a fines del próximo enero.

En honor de Alvarez Arranz.

Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta los valiosísimos servicios prestados por el concejal delegado de los Colegios-Esuelas de Nuestra Señora de la Paloma, don José Alvarez Arranz, y del constante interés dedicado por el mismo para el mejoramiento de las enseñanzas y del bienestar de los acogidos en dicho establecimiento, consideran como un acto de justicia, y en este sentido tienen la honra de proponerlo al excelentísimo Ayuntamiento, que se nombre a dicho señor delegado honorario de los expresados Colegios.—Emilio Blanco Parrondo. (Siguen las firmas.)

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de Hacienda manifestó ayer a los periodistas que por falta material de tiempo se veía imposibilitado de contestar de momento, como sería su deseo, a las muchas cartas y telegramas que ha recibido con ocasión de su nombramiento.

Dijo a aquellos que había pedido al Congreso el expediente referente al asunto Garvey, que se encuentra en dicha Cámara, a consecuencia de la petición que formuló un diputado, como también ha pedido a Cádiz todos los antecedentes que relacionados con el mismo asunto haya en la Delegación de dicha provincia.

Ha recibido el Sr. Urzaiz la visita de una de los herederos del Sr. Garvey.

Acercado del nombramiento de nuevo gobernador del Banco de España, manifestó el ministro de Hacienda que no había nada, y como se le preguntara si saldría dicho nombramiento del próximo Consejo de ministros, contestó que ese asunto, como todos los demás de personal, no se tratan en Consejo.

Respecto a los medios de enjugar el déficit en este ejercicio, insistió una vez más en que no ve otro posible que el de acudir a la emisión de Obligaciones del Tesoro.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que a las siete de la tarde tomaría posesión el conde de Sagasta del Gobierno civil de Madrid.

Al acto asistiría el Sr. Alba, pues aun cuando no es costumbre que dé posesión al gobernador el ministro de la Gobernación, deseaba hacer pública esa muestra de consideración y amistad al conde de Sagasta, teniendo en cuenta, además de los servicios prestados al partido liberal, el que desempeñó la cartera de Gobernación.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que había salido de Santa Cruz de Mudela el tren conduciendo a S. M. el Rey y al Presidente del Consejo de Ministros.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha cumplimentado ayer mañana al ministro de la Gobernación.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE LOS QUINTERO

«EL DUQUE DE EL» Obra estrenada anoche con extraordinario éxito en la Princesa. En todas las librerías, a 3,50 pesetas.

En la iglesia de la Almudena

Casi durante una hora estuvo S. M. la Reina doña María Cristina repartiendo a los pobres de la parroquia lotes de prendas del Roperío de Santa Victoria.

Entró S. M. en la cripta bajo paño, precedida del clero con cruz alzada; dió agua bendita a la egregia dama el párroco, señor Sedeño de Oro; se dirigió la Reina al altar mayor, orando unos minutos ante la Virgen de la Almudena, y, escoltada por las señoras de la Junta parroquial, marchó a la sacristía, comenzando desde luego la distribución de prendas.

Entre las damas que la auxiliaron en tan edificante tarea estaban las duquesas de Villahermosa, T'Serclaes, Vistahermosa y Canalejas, y las señoras de García Loygorri. S. M. distribuyó 300 lotes, quedando algunos sin adjudicar por no concurrir los interesados.

La Reina doña María Cristina saludó luego a las señoras de la Junta, a quienes dió a besar su mano, y después de orar de nuevo ante la Virgen, salió bajo paño, y fué despedida por el clero y las damas.

Hoy distribuirá la augusta señora 400 lotes en el Colegio de María Cristina a igual número de pobres de la carretera de Extremadura.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.3074

EN LA ASOCIACION DE AGRICULTORES

Conferencia del Sr. Aragón

Las pequeñas industrias agrícolas

En el salón de la Asociación de Agricultores de España, y ante numerosa y selecta concurrencia, dió una conferencia nuestro querido compañero D. José Aragón, desarrollando el interesante tema de las pequeñas industrias agrícolas.

Reune nuestro querido amigo a su condición de técnico en asuntos agrícolas el conocimiento de la práctica de la vida rural por su continua labor de propaganda, y a una gran claridad en la exposición de conceptos, la habilidad de dar amabilidad al tema que desarrolla, por árido que sea, mezclando a los datos estadísticos donosos símilos, que aclarando la idea, colocan la cuestión en su verdadero terreno.

No nos mueve la pasión de amistad a expresar los anteriores juicios, pues bien confirmados estuvieron con los aplausos, elogios y felicitaciones que de un cultísimo público recibió el Sr. Aragón al terminar su conferencia, y sería cometer una injusticia el que el temor a parecer influidos por esa amistad nos indujera a no recoger la información de esta conferencia, faltando a la costumbre de dar en estas columnas publicidad a la interesante labor que desarrolla la importante entidad constituida por un gran número de agricultores españoles.

Comenzó el Sr. Aragón su conferencia aludiendo discretamente a la industrialización de las explotaciones agrarias, expresando que en nuestro país, donde la agricultura tiene en el hogar del labrador la condición de patriarcal, no es posible, como se hace en América, que cada elemento agrario sea un órgano rígido, de un mecanismo complejo, que rinde producto especializado.

«En España—dice—la agricultura tiene alma, algo que no puede ser llevado a los asientos de las páginas de un libro de contabilidad», y a continuación, en un párrafo lleno de poesía, describía la casa de labor en España, con los varios elementos que la integran.

Así llegó, como si otro no fuera el camino, al planteamiento de las pequeñas industrias agrícolas, pequeñas por ser auxiliares de la explotación agraria, no en verdad por su importancia, puesto que representan muchos millones de riqueza. Industrias que tienen aroma femenino, pues muchas son gobernadas por la mujer y la hija del labrador.

Así citó la cría de gallinas, la sericultura, las derivadas de la leche, las palomas, los patos y los conejos.

Y decía el conferenciante que sobre todas estas industrias se han escrito y publicado obras llenas de tecnicismo, algunas meritisimas; pero con las cuales, en su mayoría, le ocurría lo que con las recetas culinarias, que dicen: «Tómese un faisán y un jamón de York...»; pero callan la manera práctica de tomarlos, que es el más grave problema para muchos de los que leemos.

Así también en esas obras se recomiendan locales especiales, condiciones de raza y otros datos, que enmudecen y que añaden no están al alcance de las mujeres lugareñas que manejan ciertos negocios.

Razona como merecen especial atención esas pequeñas industrias, recordando la importancia alcanzada por la de producción de quesos y maticas en Suiza y en Holanda.

En junto, el balance de la riqueza de esas pequeñas industrias lo presenta del modo siguiente: Se importan en España más de cuarenta millones de pesetas en seda cruda, además de los 10 millones en tejidos de seda; nueve millones en huevos, y hasta cuatro millones en aves; cinco y medio millones en quesos, y otro tanto en leche conservada, y millón y medio en mieles y melazas.

La importación es de 35 millones de pesetas, y como la exportación es pequeña, no llegando a medio millón, a excepción de los cuatro millones exportados en capullos de seda y seda cruda, resulta una diferencia en contra del mercado nacional de algo más de 30 millones de pesetas.

Estimaba el conferenciante que no es cifra salvadora para la riqueza nacional, pero es muy digna de tenerse en cuenta.

Hizo a continuación, y ya entrando en el estudio de la industria serícola, una rápida reseña histórica, lo suficiente para demostrar la importancia que en la antigüedad tenía esta industria en España.

Llegando a más modernos tiempos, dijo que antes de la epidemia del gusano de seda se producían en España anualmente 12.400.000 kilogramos de capullo, por un valor de 79 millones de pesetas, y hoy sólo se producen 830.000 kilogramos, que apenas valen cinco millones de pesetas, y, en cambio, ha aumentado de modo prodigioso la producción extranjera, llegando Italia, nación de clima análogo al nuestro, por valor de 305 millones de pesetas al año.

Para fomentar el desarrollo de esta industria hacen falta moreras, y como desaparecieron, es preciso combatir el atavismo, del que, en parte, el orador también se siente atacado, del odio al árbol, aun cuando en el contrarrestado por sus convicciones.

Añadió que el amor al árbol es ahora privilegio de espíritus escogidos, y es necesaria una propaganda intensa para despertar ese amor al árbol en el pueblo.

Tratando de la Avicultura, dijo que la producción anual en España es de 172 millones de pesetas, de ellas 115 en huevos y 57 en aves.

A pesar de esto, es respetable la importancia, y, por tanto, susceptible de aumentar esta riqueza, que no es gravosa, sino una valiosa ayuda del agricultor.

Desde otros aspectos, no menos documentado, estudió la producción de animales domésticos.

En cuanto a las industrias derivadas de la leche, después de citar las cifras que de

muestran su importancia, decía donosamente que es preciso convencer que dice más la verdad del estado del producto al elaborarlo un termómetro que el dedo, por muy hábil y práctica que sea la mujer que trabaja, y mejor los fermentos preparados que el cuajo. Es decir, que hace falta encargar, unificar y dar orientación científica a la industria nacional de productos derivados de la leche.

«Productos de la Apicultura—dice—se consumen por valor de seis millones y se producen por valor de 4.521.000. Todas las instalaciones, con alguna rara excepción, son primitivas, dejando a las abejas que se preparan sus panales.»

También afirma que es posible y necesario el mejoramiento de las instalaciones.

En fin, después de un minucioso, pero no fatigoso estudio de esas pequeñas industrias, se muestra partidario de la enseñanza de la mujer rural, de lo que existe una iniciación en Cataluña, estableciendo cursos breves y apropiados en cada localidad, haciendo la propaganda de modo ambulante en épocas convencionales.

El gasto de estas enseñanzas debe ser costeado por el Estado, con la cooperación económica y de orientación de la Asociación de Agricultores de España.

No sería esto muy gravoso y sus resultados prácticos serían muy estimables para la riqueza agrícola nacional, «pues—terminó diciendo—bueno es que el campo lo queramos, como un pañuelo de crespón, bordado de las mejores sedas; pero también debemos apreciar los flecos, esos auxiliares que no son la prenda, pero la avaloran.»

Como antes decimos, el Sr. Aragón escuchó aplausos y felicitaciones valiosas, a las que unimos la nuestra, que, a falta de otro valor, tiene el de la amistad.

M. MURO

CORREOS Y TELEGRAFOS

El director general ha visitado la nueva Casa de Correos, acompañado de los subdirectores de Correos y Telégrafos, Sres. Tutor y Vidal; del jefe de primera división, señor Moreno Pineda; del administrador del Correo central, de los autores del proyecto y de otros jefes de ambos Cuerpos.

La visita fué bastante detenida, sacando la impresión el Sr. Franco Rodríguez de que el edificio es suntuoso, cual corresponde a ese ramo de la Administración española, pero que no estará terminado antes de un año.

Los autores del proyecto y el contratista creen poder terminarlo en un plazo de tres a seis meses, pero la impresión de los visitantes está conforme con la del director general.

Por estas razones, el Sr. Franco Rodríguez se propone comenzar a utilizar el edificio por parcelas.

El primer servicio que se llevará a la nueva Casa de Correos será la Caja Postal de Ahorros, después la Dirección general y luego los que se puedan.

Para ocuparse de este asunto, el director general ha convocado a la Junta encargada de la construcción del edificio. También se ocuparán de los fondos que restan del crédito concedido últimamente por las Cortes para esta atención.

El director general presidirá anoche el banquete de los carteros, y reservaba para éstos una sorpresa agradable.

De estos humildes funcionarios, los de segunda clase están en condiciones más desventajosas, respecto de sus compañeros, y a corregir esto tiende el propósito del Sr. Franco Rodríguez.

Cuando se haga público, merecerá el nuevo director el aplauso general y la gratitud eterna de sus subordinados.

Servicio con Dinamarca.

Por acuerdo entre la Dirección general de Comunicaciones de España y la de Dinamarca, a partir del día 1.º de enero próximo comenzará el servicio de cambio de giros entre ambos países, admitiéndose los giros por correo y por telegrafo para todas las oficinas de Correos de Dinamarca e Islandia autorizadas para este servicio, siendo el límite máximo de cada operación el de 1.000 pesetas (720 coronas).

La equivalencia de la moneda oro es la siguiente: 1 corona igual a pesetas 1,388 y 1 peseta equivalente a coronas 0,720.

Productos del Giro.

Los beneficios ingresados en el Tesoro público por el servicio de Giro Postal, cuyo pormenor es interesante conocer, son los siguientes:

Durante los cinco meses del año de 1911, en el cual fué implantado el Giro, ingresaron pesetas 80.499,10.

En 1912 ascendió el beneficio a 324.324,75. Se elevó en 1913 a 542.738,90, y esta progresión ascendente llegó en 1914 a 999.597,75 pesetas.

El ingreso líquido realizado durante el primer semestre del año actual es de 631.941,69, lo que hace suponer que al agregarse a esta cifra la correspondiente a la liquidación de fin de año representará un beneficio neto de más de 1.200.000 pesetas en el ejercicio actual.

Recordemos que la implantación de este servicio se llevó a efecto consignando únicamente 500.000 pesetas para movimiento de fondos.

El total de la liquidación por beneficios cerrada en el primer semestre del año actual es de pesetas 2.379.012,19.

Ha dispuesto el director, conforme a la petición formulada por el Sr. Saint-Aubin, que por el correo central se admita y reparta cuantos obsequios se recibían para asilos y hospitales con motivo de los próximas Pascuas.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ANOCH EN LA "COLA,"

Cuando el repórter llegó a las proximidades de la Casa de la Moneda la última noche de la cola, enorme gentío rodeaba a los coleópteros.

Estos agradecían mucho la conversación, porque así, rodeados de gente, sentían menos el frío, que esta madrugada era intensísimo.

La número uno se incomoda.

La primera preocupación de los redactores de los periódicos ha sido la de intervenir a la señora Luisa, que este año tenía el núm. 1.

Como teníamos noticia de que eso de que había venido a pie desde La Línea de la Concepción era una fantasía, uno de nuestros redactores la dijo que sabíamos que era esposa de un zapatero jorobado, que tiene su establecimiento de composturas en Mundo Nuevo.

Entonces Luisa se nos incomodó de tal manera, que creímos lo más conveniente eliminarnos del lugar del suceso.

El núm. 2, un golfo tan sucio que parecía un negro, nos dijo que Luisa había recibido distintos donativos en metálico y diversas participaciones de Lotería por valor de 10 pesetas.

Veinte días en Jauja.

Eso de estar en la cola durante los veinte días anteriores al sorteo es indudablemente un buen negocio.

Desde el día 3 de diciembre no les ha faltado a los golfos cena buena, bien condimentada y abundante.

La señora marquesa de Aldama les ha enviado casi todos los días cena y comida.

Anteanoche envió una suculenta paella, y anoche un hermoso perol de patatas con carne en abundancia.

De vino no han carecido un momento. Anoche un tabernero de la calle de Juanolo les envió dos pellejos de morapio de Valdepeñas.

El Palace Hotel envió garrafas de café y unos cestos magníficos de bollos y medias tostadas.

Un conflicto.

Un señor de Alicante tuvo la humorada de enviar para el núm. 6 de la cola una participación en el núm. 7.015.

La carta traía la siguiente dirección: «Para el excelente golfo que ocupe el número 6 de la cola de la Casa de la Moneda.»

Esta carta ha sido la causa de un conflicto; casi podía haber dado lugar a un pleito.

El núm. 6 ha dado la casualidad de que tuvo que retirarse de la cola por haberse puesto enfermo.

Un médico de la Casa de Socorro de Buenavista le prestó asistencia, y como el pobre chico padecía un estado gripal, le envió al Hospital.

Y claro es que dejó de ser el núm. 6 de la cola para ser el 23 de la sala de Medicina del citado establecimiento benéfico.

Afortunadamente, con la intervención de los demás coleópteros, reunidos en junta, el caso quedó resuelto.

La peseta de participación se la repartieron entre los números 5 y 7.

Se llama el muchacho enfermo Manuel Sánchez.

Todos los de la cola juegan a la lotería.

Ayer envió un desconocido 14 participaciones de dos pesetas para los 14 primeros números.

Un tupi de la calle de Hortaleza ha enviado dos pesetas para cada uno de los números del 1 al 30, y el tabernero de la calle de Jauja una peseta de participación para cada uno de los que formaban la cola ayer, a las cuatro de la tarde.

A las tres de la madrugada.

A las tres de la madrugada los de la cola eran 90.

Todos ellos hallábase alrededor de dos hermosas estufas.

Algunos hacían el balance de lo recaudado en los veinte días.

Ha habido muchos que han comido y bebido durante ese espacio de tiempo han recogido ropas y luego se llevan el que menos dos ó tres duros.

En los semblantes de los golfos coleópteros se nota anoche la alegría de otros días, y es natural. Hoy se les ha acabado la combinación.

¡Aquello era Jauja!

SUCESOS DEL DIA

Una aclaración.

D. José Estrada Valle y D. Gabriel Torremocha nos ruegan hagamos constar con referencia a un suceso ocurrido en una taberna, del que dimos cuenta anteayer con el título «Una película», que lo sucedido fué sencillamente que por inadvertencia dejaron caer la mesa donde tienen los pájaros feitos, con el artefacto de gas que lleva encima; que nuestros comunicantes se manifestaron dispuestos a abonar el importe de los desperfectos causados, no habiendo avenencia por la cantidad excesiva, a juicio suyo, que pedía el dueño de la taberna, siendo ésta la causa de que el asunto pasase a conocimiento de la autoridad.

Esto es todo lo ocurrido, según los señores Valle y Torremocha, y así lo hacemos constar para que no padezca su buen nombre.

Peligros del brasero.

Ayer tarde fué asistida en la Casa de Socorro sucursal de la Latina una mujer que sufría quemaduras graves.

Llámanse Pilar Pérez Martínez, de cincuenta y dos años, casada, y dice que encontrándose en su domicilio, Antonio López, 60, bajo, calentándose junto al brasero, se quedó un poco traspueta y se le quemó el delantal.

Cuando despertó por efecto de las llamas que iban invadiendo las ropas, salió pidiendo auxilio, que le prestaron varios vecinos, librándola de las llamas, que ya le habían producido extensas quemaduras en el vientre y en las piernas.

La cura fué detenida y dolorosa. El Juzgado de guardia estuvo en la Casa de Socorro instruyendo las primeras diligencias.

La paciente fué trasladada luego al Hospital Provincial.

Grave caída.

Doña Carmen Barca, domiciliada en la calle de Martín de los Heros, núm. 14, piso primero, sufrió una caída en su propia casa y se fracturó la tibia y el peroné de la pierna izquierda.

En su domicilio, calle del Olivar, núm. 32, sufrió una caída Narcisca Vidal Jerra, que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Presentaba una lesión en la región occipital, que fué calificada de pronóstico reservado.

Sin blanca... doble.

Enrique Coria Berzoso estaba jugando al dominó en una taberna de la calle de Luchana, 23.

Como se cansara de perder, se marchó del establecimiento pensando en una jugada que podía haber hecho con la blanca doble...

Cuando se encontró en la calle trató de ver la hora que era, y se encontró sin un magnífico reloj que le había costado 95 pesetas.

¿Quién se lo arrebató? No lo sabe. Presentó la correspondiente denuncia en la comisaría del distrito.

Los que no pagan.

Josefa Martín Montero, camarera de una cervecería situada en la travesía de las Pozas, núm. 4, ha denunciado a un parroquiano del establecimiento que entró a tomar unas copas y después quiso marcharse sin pagar.

El valor de lo consumido asciende a 12 pesetas 40 céntimos.

La cuestión de las subsistencias.

Los hermanos Jacinto y Teodoro Calvo Mateo, en unión de otro individuo amigo suyo, y cuyo nombre no ha logrado saberse, habían resuelto la cuestión de las subsistencias.

Un día entraron en una tienda de comestibles del paseo de la Dirección, propiedad de Nicolás Canaes, y se llevaron una lata de escabeche.

Volvieron al día siguiente, y se apoderaron de un saco de pimientos. Volvieron ayer y pescaron otra lata como la primera; pero prevenidos como estaban los dependientes de la tienda, les echaron mano y entregaron a los guardias a los dos hermanos. El tercer sujeto logró escapar.

Todo lo robado asciende a unas 16 pesetas.

Niña con quemaduras.

La niña María Mena, domiciliada en la calle de San Isidro, núm. 6, piso cuarto, número 2, cayó de espaldas encima de un brasero y sufrió quemaduras de pronóstico reservado.

Disparo casual.

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso se presentó el vecino del pueblo de Cubas (Madrid) Mariano Naranjo Tartalo, para ser curado de varias heridas que tenía en la mano izquierda, principalmente.

Tenía esta extremidad casi destrozada, a consecuencia de un disparo con perdigones que dice se hizo él mismo, involuntariamente, en el pueblo en que vive y donde es guarda de una viña.

Hubo necesidad de amputarle la mano y el antebrazo.

Su estado es grave.

In fraganti.

Una mujer llamada Teresa Hernández Gil, de veintiséis años, sin domicilio conocido, penetró en una lechería de la calle del Pez, número 18, propiedad de Dolores Hernández González, y se llevó el contenido del cajón de los cuartos.

Pudieron echarla mano, al tratar de huir, y quedó detenida.

NOTICIAS GENERALES

Las Sociedades de fabricantes de yesos y vendedores de materiales de construcción han acordado suprimir los aguinaldos en las presentes Pascuas.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha puesto en servicio en la estación de Atocha una magnífica sala de espera. Los viajeros y demás concurrentes disponen en ella de un teléfono para casos de urgencia y recado de escribir, todo gratuito.

Por el lujo de la instalación y la utilidad de los servicios que reporta, la novedad ha sido muy bien acogida por el público.

No es posible toser con Jarabe Orive.

LA SUBASTA DE CUADROS DE PELIGROS, 7, se está efectuando; recomendamos la visiten.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedáceros, 8 y 10, entresuelo.

La Casa de Socorro del distrito de Palacio, siguiendo una plausible y humanitaria costumbre y con motivo de las próximas Pascuas, ha repartido entre los pobres 3.000 bonos de comestibles y 1.000 prendas de ropas de abrigo.

Círculo de Bellas Artes.—Organizado por sus amigos y socios, se celebrará el próximo domingo 26, a las ocho y media de la noche, en el Hotel Ritz, un banquete en honor del presidente de la Sección de Fotografía artística, D. Julio Calleja, por su acertada gestión al frente de dicho cargo y por el éxito obtenido, con motivo de la Exposición nacional de fotografías.

Las tarjetas pueden adquirirse en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, de cuatro de la tarde a doce de la noche, al precio de 10 pesetas.

Horrible crimen en Colmenar de Oreja

Una anciana y una niña degolladas.

En la cercana villa de Colmenar de Oreja se ha descubierto en las primeras horas de la mañana del jueves pasado un espantoso crimen, que ha producido sensación enorme allí y en los pueblos circunvecinos.

Víctimas de este suceso han sido una anciana y una niña. Las causas que han motivado el crimen no son otras que el robo.

En la calle de San Roque hay una modesta casa, que habitaba la anciana doña Ignacia Hernández, de setenta y tres años de edad, la cual vivía acompañada únicamente de la criada, Victoria Oreja, una niña que acababa de cumplir trece años.

Según parece, la anciana doña Ignacia vivía de un capital que había conseguido reunir a costa de muchos trabajos. La doméstica Victoria era su persona de confianza, a la que profesaba verdadera estimación, a que era acreedora por su excelente conducta.

Como habrá comprendido el lector, la casa a que nos referimos es la en que ha ocurrido el sangriento suceso, y las dos víctimas del mismo la anciana Ignacia Hernández y la niña Victoria Oreja.

En las primeras horas de la mañana del día 16 se presentó en la casa de la calle de San Roque el panadero de la villa, Pablo Martínez, quien, como de costumbre, iba a dejar el pan para el ama y la doméstica.

Llamó al portal, y como no le respondieron, empujó la puerta, por si estaba abierta, como así era en efecto.

Franqueada la entrada, penetró en el portal, y a los pocos pasos vio un bulto que yacía en el suelo. Pasada la estupefacción que le produjo el sospechoso hallazgo, se fijó en el bulto y quedó espantado al ver que era el cadáver de la criada Victoria, que aparecía en medio de un enorme charco de sangre.

Tenía la cabeza casi completamente separada del tronco, con los ojos abiertos desmesuradamente. En el cuerpo, por su posición, se advertía que la infeliz niña había luchado desesperadamente con la persona ó personas que acabaron con su vida de manera tan brutal.

El panadero Pablo, presa de terror, rompió a gritar, llamando a los vecinos para que presenciaran el horrible hecho que él acababa de descubrir.

Todos los vecinos de la calle se presentaron en el portal. Inútil es referir la impresión de horror que en todos ellos se produjo al ver el espectáculo que ofrecía el cadáver de la desventurada niña Victoria Oreja. Ninguno de los presentes tuvo valor para pasar del portal.

El panadero Pablo, una vez que acudieron los vecinos por el requeridos, se dirigió al Juzgado para informarle de cuanto había visto.

Inmediatamente se presentó en la casa de la calle de San Roque el Juzgado municipal, que formaban D. Fabriciano Benito Ocaña, juez, y D. Tomás Díaz, secretario.

Con estas autoridades se presentó el comandante del puesto de la Guardia Civil con guardias a sus órdenes.

La casa, a vez practicada la identificación de la doméstica Victoria, fué cerrada con objeto de que nadie estorbare las diligencias judiciales.

Acto seguido, y después de anotarse cuantos datos eran convenientes para la descripción del hallazgo del cadáver de la infeliz víctima, el Juzgado se internó en la vivienda.

En una de las habitaciones fué hallado el cadáver de la anciana Ignacia Hernández, que, como la otra víctima del espantoso crimen, se encontraba bañada en sangre.

El arma blanca que había producido la muerte a la anciana le separó completamente la cabeza del cuerpo.

También esta infeliz señora había sostenido trágica resistencia con sus asesinos, puesto que así lo declaraba la situación de su cuerpo y el aspecto de sus ropas.

El Juzgado, al que secundaba en sus investigaciones la Guardia Civil, practicó toda suerte de diligencias en el interior de la casa del crimen en busca de toda huella que pudiera facilitar la reconstrucción de los hechos.

Desde el primer momento apareció el doble asesinato envuelto en el mayor misterio.

El Juzgado recibió declaración al panadero Pablo, el cual expuso, sin omitir detalle alguno, cómo descubrió el crimen.

También fueron ampliamente interrogados los vecinos de las casas más cercanas a la en que ocurrió el suceso. Ninguno pudo facilitar el menor indicio que pudiera servir para el esclarecimiento del hecho, pues nadie había oído nada que hubiera podido ponerles en autos de lo que se desarrollaba en la vivienda de Ignacia. Ni un grito, ni una voz, ni el rumor de una lucha, ni siquiera las pisadas sospechosas de nadie oyó ninguno de los vecinos de las asesinadas.

El Juzgado municipal de Colmenar, tan pronto como formó juicio acerca de la índole del horrendo delito, informó del mismo al juez de instrucción del partido de Chinchón, D. Vicente Crespo Fernández.

Esta autoridad, acompañada del secretario y de algunos números de la Guardia Civil, se trasladó en el primer tren a Colmenar de Oreja y se constituyó en la casa del crimen en unión del Juzgado municipal, que le hizo entrega de las actuaciones incoadas en los primeros momentos.

Sobre el terreno se practicaron varias diligencias oculares, ampliatorias de las indicadas.

El juez de Chinchón conferenció extensamente con su colega de Colmenar y con el comandante de la Guardia Civil, el cual recibió instrucciones reservadas para la busca y captura de los criminales.

Los médicos forenses de Chinchón y Colmenar han practicado la diligencia de autopsia a los cadáveres de Ignacia y Victoria, y según nuestros informes, del examen practicado parece comprobarse que las dos víctimas fueron sorprendidas por los criminales

opusieron resistencia a las acometidas de ellos.

En la Dirección de Seguridad no se han tenido otras noticias del crimen de Colmenar que un oficio que se ha recibido ayer del teniente de la Guardia Civil de Ciempozuelos, D. Alberto Matalana.

Da cuenta concisamente del crimen, y manifiesta que en la fecha del oficio, día 19, había para Colmenar de Oreja.

El crimen debió cometerse, según opinión del expresado oficial, entre ocho y nueve de la noche.

También hace resaltar su firme creencia de que el móvil del delito fué el robo.

La cantidad robada.

Según se desprende de dichos informes, se ignora en absoluto la cuantía de la cantidad robada.

La señora víctima del crimen guardaba el dinero en una alacena.

Los ladrones, indudablemente, se llevaron gran parte; pero no acertaron con un escondite donde la Guardia Civil encontró 22.500 pesetas.

Afirma el jefe de la Guardia Civil que se practican gestiones activísimas.

Una pista importante.

Hemos buscado información de este suceso en el pueblo de Chinchón, donde actúa el Juzgado de primera instancia, que instruye las diligencias del proceso. Este se halla sobre una pista de verdadera importancia.

Se trata de un sujeto llamado Cleto Ruiz Castañeda Toledo, sobre el que recaen vehementes sospechas de que pueda estar complicado en el espantoso crimen de Colmenar de Oreja.

El Juzgado de instrucción ha ordenado a la Guardia Civil que proceda a la detención de este sujeto, el cual, a estas fechas, es lo más probable que se encuentre ya en su poder.

La Policía de Madrid.

El director general de Seguridad, D. Carlos Blanco, ha dispuesto que dos sargentos de la brigada de investigación criminal practiquen diligencias en Madrid, en combinación con la Guardia Civil de Colmenar de Oreja, para ver si hay modo de descubrir el paradero de los criminales.

Dichos agentes han salido para el mencionado pueblo.

Dato importante.

Se ha logrado averiguar un dato muy importante, relacionado con la pista que siguen el Juzgado, la Guardia Civil y la Policía.

El citado Cleto Ruiz Castañeda está comprobado que pernoctó en Madrid la noche del 16 al 17, en un parador llamado de Medina, situado en la calle de Toledo, núm. 123.

Sigue trabajando la Policía en este asunto con gran actividad.

Nuevos detalles.

La anciana era sorda. Tenía setenta y cuatro años y poseía un capital de alguna consideración.

Hacia una vida muy modesta, rayana en la pobreza.

En el pueblo no la querían bien porque era considerada como excesivamente tacaña.

Nueve mil duros robados.

Lo robado asciende a más de lo que en un principio se creía.

Parece que pasa de la cantidad de 45.000 pesetas.

En una alacena se han encontrado 24.000 pesetas, unas 6.000 en monedas de a cinco y el resto en papel.

La tacañería de la víctima.

En el pueblo de Colmenar se cuenta, como detalle demostrativo de la tacañería de la víctima, lo ocurrido recientemente con la hija de su hermana, que vivía en su compañía.

Esta sobrina está casada con Cleto Ruiz Castañeda.

Hace un mes tuvo la sobrina que venir a Madrid para ser operada.

Su tía, para atender a esta necesidad penuriosa, no le dió ni un céntimo, y la pobre muchacha ha ingresado en el hospital, donde continúa todavía.

La casa del crimen.

La casa del crimen consta de planta baja, piso principal y un amplio portalón, donde apareció el cadáver de la niña.

La labor policíaca.

A Colmenar marcharon los agentes de Policía Sres. Rico y Aranda.

Obtendrán pruebas dactilográficas, pues se han encontrado manchas de sangre en varios sitios.

Como la casa tiene amplio patio, cercado por una tapia, es muy fácil penetrar ó salir por varios sitios.

Detención.

La Guardia Civil ha detenido a Cleto, ó sea el marido de la sobrina, que vivía con la muerta. A un cuñado de Cleto, que se llama Manuel Santos, dueño de una tienda de comestibles de Colmenar, y un vecino que vivía en la casa de al lado de la muerta, llamado Eladio Cuesta.

Estos tres individuos se ha podido comprobar que estuvieron en Madrid la noche del crimen, y les habían puesto en libertad.

La Policía cree que los criminales son tres. Por los caracteres de las heridas se sabe que se han utilizado dos armas distintas, que no se han encontrado.

La Prensa

Agencia de Anuncios

Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

El crimen se debió cometer de siete a ocho de la noche.

Ultimamente han sido detenidos 10 individuos. Todos del pueblo.

Uno de ellos está en contradicción con su propia mujer, respecto a si comió ó no en su casa la noche del crimen.

No se tiene ninguna pista segura, pues ésta tampoco lo es.

En Madrid.

En Madrid la Policía practica gestiones para averiguar el paradero de dos individuos, uno ciego y otro cojo, que se sospecha pueden tener relación con el crimen.

Inhumación de los cadáveres.

Después de practicada la diligencia de autopsia, el Juzgado dió orden del enterramiento de las víctimas del crimen.

La inhumación verificóse ayer tarde.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

DE CORREOS

EL GIRO POSTAL

La Dirección general de Correos y Telégrafos hace público por el presente anuncio que el día 1.º de enero próximo será inaugurado por todas las oficinas del ramo autorizadas el servicio de giro postal con Suecia, con Chile y con el Egipto, bajo las condiciones siguientes:

Con Suecia.—Se admiten los giros por correo y por telégrafo.

La moneda adoptada para el envío de cantidades a Suecia es la corona, cuya equivalencia con la peseta oro es la siguiente:

Una corona, igual pesetas 1,3888.

Una peseta, igual coronas 0,720.

El máximo de cada giro es de 1.000 pesetas, igual a 720 coronas.

Con Chile.—Se admiten los giros solamente por correo.

La moneda adoptada para el envío de cantidades a Chile es el peso oro, cuya equivalencia con la peseta oro es la siguiente:

Un peso, igual pesetas 1,891.

Una peseta, igual a 53 centavos oro.

El máximo de cada giro es de 1.000 pesetas.

Con Egipto.—Se admiten los giros por correo y por telégrafo.

La moneda adoptada para el envío de cantidades con Egipto es el franco oro, equivalente a la peseta oro.

El máximo de cada giro es de 1.000 pesetas.

Todas las oficinas de Correos en Egipto están autorizadas para pagar los giros postal y telegráficos procedentes de España.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificación) nombrando ministro de Marina al viceministro de la Armada D. Augusto Miranda y Godoy, senador del Reino.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Madrid a D. Severiano Eduardo Sanz y Escartín.

—Otro nombrando gobernador civil de Madrid a D. Fernando Merino Villarino, conde de Sagasta, ex ministro de la Corona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Anunciando que el día 1.º de enero próximo será inaugurado el servicio de giro postal con Suecia, con Chile y con el Egipto, bajo las condiciones que se publican.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El ministro y los periodistas.

El general Luque recibió ayer mañana a los periodistas y habló con ellos de lo que un periódico dijo publicando hace pocos días una carta de Melilla, y de lo que ayer volvía a decir, publicando otra, en las cuales se refiere a que el soldado allí come mal, se le trata peor y está sujeto a un trabajo extraordinario.

Dijo el ministro que las noticias que él tenía por diputados, periodistas y cuantas personas han visitado aquel territorio, eran completamente contrarias, y ayer, que han venido el intendente de Melilla y unos cuantos oficiales más, se pudo enterar de que esas referencias que él tenía por las personas del elemento civil antes citadas, aun eran manifestaciones más bien parcas, pues a pesar de la carestía de los alimentos, se le suministra al soldado un rancho muy bueno.

Para evidenciar que el trato en la tropa no deja nada que desear, citó como prueba las estadísticas de hospitalidad, en las que no hay diferencias sensibles con las de otras regiones peninsulares.

Manifestó que si el soldado está sujeto a un trabajo grande, no por eso deja de ser éste el racional y apropiado a su vigor físico.

Uno de nuestros compañeros dijo al ministro, en corroboración de lo que nos decía, que él había publicado un artículo en una revista insertando todas las papeletas de rancho de los distintos regimientos de la guarnición de Melilla, en las que se comprobaba todo lo que el ministro acababa de decir.

Los sueldos de este mes.

En la Habilitación de Excedentes y Reemplazo de la primera región percibirán la paga del presente mes los jefes y oficiales que cobran sus haberes por dicha dependencia, en los días 22 al 24 y 27 al 30, todos inclusivos, del mes actual.

Legalización de libros.

Se aclara la real orden de 16 de julio último, en el sentido de que sean los comisarios de Guerra, interventores de los servicios, los que lleven a cabo la legalización de los libros de Contabilidad.

Retiros.

Concedióse el retiro para Sevilla al auxiliar mayor de Intendencia D. Juan del Valle, y para Madrid al comandante de Infantería D. José Guerrero.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Luis Fridich, al comandante de Infantería D. Enrique Maquieira, y del de igual empleo D. Eladio Salvat al capitán de Caballería D. Diego de León.

Carabineros.

Se concedió el ingreso en este instituto al primer teniente de Infantería D. Federico Ayala.

Gratificación.

Concedése la gratificación de 600 pesetas anuales al médico mayor D. Francisco Mora, con destino en el Parque de Sanidad.

Matrimonios.

Han sido concedidas reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los señores siguientes: capitán de la Guardia Civil D. Ernesto Morillo, médico primero D. Francisco Muñoz, y al médico segundo D. José Díaz Rodríguez.

Destinos.

Fueron destinados a la Comandancia de la Guardia Civil de Cáceres el primer teniente D. Pedro Jiménez, y al regimiento de Telégrafos el capitán de Ingenieros D. Luis Alvarez.

—Hoy 22 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas Militares y del Clero castrense.

Excedentes.

Quedan en situación de excedentes los comandantes de Ingenieros D. Alfonso Rodríguez y D. Luis Ugarte.

—Idem el coronel D. Juan Tejón.

Supernumerario.

Pasa a esta situación de supernumerario, sin sueldo, el comandante de Ingenieros don Victoriano García.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los jefes de Ingenieros D. Antonio Navarro y D. Juan del Solar.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo, por enfermo, al auxiliar tercero de Intendencia D. Amador Valdés.

Sueldos.

Se concedió el sueldo anual de 3.500 pesetas al celador del material de Ingenieros don Hilario Fernández.

ASUNTOS DE MARINA

Distintivo.

Se autorizó para que puedan usar el distintivo del profesorado a los capitanes de corbeta D. Manuel Somoza y Hartley y don Félix de Antelo y Rosso.

Destinos de embarque.

Nombróse segundo comandante del cañero Marqués de Molins, al teniente de navío D. Julio Coloma y Pérez.

—Embarca en el acorazado Pelayo el teniente de navío D. José Rodríguez y García.

Retiros.

Concedióse el retiro para Sevilla al auxiliar mayor de Intendencia D. Juan del Valle, y para Madrid al comandante de Infantería D. José Guerrero.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Luis Fridich, al comandante de Infantería D. Enrique Maquieira, y del de igual empleo D. Eladio Salvat al capitán de Caballería D. Diego de León.

Carabineros.

Se concedió el ingreso en este instituto al primer teniente de Infantería D. Federico Ayala.

Gratificación.

Concedése la gratificación de 600 pesetas anuales al médico mayor D. Francisco Mora, con destino en el Parque de Sanidad.

Matrimonios.

Han sido concedidas reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los señores siguientes: capitán de la Guardia Civil D. Ernesto Morillo, médico primero D. Francisco Muñoz, y al médico segundo D. José Díaz Rodríguez.

Destinos.

Fueron destinados a la Comandancia de la Guardia Civil de Cáceres el primer teniente D. Pedro Jiménez, y al regimiento de Telégrafos el capitán de Ingenieros D. Luis Alvarez.

—Hoy 22 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Oficinas Militares y del Clero castrense.

Excedentes.

Quedan en situación de excedentes los comandantes de Ingenieros D. Alfonso Rodríguez y D. Luis Ugarte.

—Idem el coronel D. Juan Tejón.

Supernumerario.

Pasa a esta situación de supernumerario, sin sueldo, el comandante de Ingenieros don Victoriano García.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los jefes de Ingenieros D. Antonio Navarro y D. Juan del Solar.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo, por enfermo, al auxiliar tercero de Intendencia D. Amador Valdés.

Sueldos.

Se concedió el sueldo anual de 3.500 pesetas al celador del material de Ingenieros don Hilario Fernández.

ASUNTOS DE MARINA

Distintivo.

Se autorizó para que puedan usar el distintivo del profesorado a los capitanes de corbeta D. Manuel Somoza y Hartley y don Félix de Antelo y Rosso.

Destinos de embarque.

Nombróse segundo comandante del cañero Marqués de Molins, al teniente de navío D. Julio Coloma y Pérez.

—Embarca en el acorazado Pelayo el teniente de navío D. José Rodríguez y García.

Retiros.

Concedióse el retiro para Sevilla al auxiliar mayor de Intendencia D. Juan del Valle, y para Madrid al comandante de Infantería D. José Guerrero.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Luis Fridich, al comandante de Infantería D. Enrique Maquieira, y del de igual empleo D. Eladio Salvat al capitán de Caballería D. Diego de León.

Carabineros.

Se concedió el ingreso en este instituto al primer teniente de Infantería D. Federico Ayala.

Gratificación.

Concedése la gratificación de 600 pesetas anuales al médico mayor D. Francisco Mora, con destino en el Parque de Sanidad.

Matrimonios.

Han sido concedidas reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los señores siguientes: capitán de la Guardia Civil D. Ernesto Morillo, médico primero D. Francisco Muñoz, y al médico segundo D. José Díaz Rodríguez.

—Pasa destinado a la escuadra, a disposición del comandante general de la misma, el alférez de navío D. Benigno Martín Peña.

Retiros.

Causan baja en la Armada por retiro el coronel de Infantería de Marina D. Onofre Sunico y el capitán de la reserva disponible de dicho Cuerpo D. José López Fernández.

Destinos.

Ha sido agregado al Cuerpo de Artillería de la Armada para prestar en él sus servicios el capitán de Infantería de Marina D. Maucel Lobo y Ristori, el que pasa a ocupar en el Apostadero de Cádiz el destino de comandante de la batería de Escuelas prácticas, del que le hará entrega el capitán D. Ramón Fernández Teruel, continuando este último en el cargo de comandante de la Sección de condestables, que venía desempeñando.

Recompensas.

Le fué concedida al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Manuel de Pando y Pedrosa la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco y pensionada hasta su ascenso al empleo inmediato.

—Se declaró pensionada la cruz de primera clase del Mérito Naval roja que había sido concedida al teniente de Artillería D. José María Vázquez.

Movimiento de buques.

Salíó de Ceuta y fundeó en los caños del arsenal de la Carraca el *Infanta Isabel*.

UN FUEGO

Ayer mañana, poco después de las nueve, se declaró un incendio en un colegio de niñas que hay establecido en la calle del Tutor, núm. 26, principal.

Dicha finca linda con un edificio propiedad de un aristócrata, y en la pared medianera es donde se advirtieron las primeras manifestaciones del fuego.

Este fué debido a haberse prendido una viga con el fuego de la calefacción del edificio citado.

En el momento en que se advirtió el fuego se dió aviso a la Dirección de Incendios, acudiendo los bomberos con su material, y procediendo a apagar el foco que se había iniciado.

En el colegio vive la maestra, doña Saturnina Luermio.

Tanto el fuego como el agua de las bombas y las piquetas de los bomberos han producido en la finca desperfectos de consideración.

El fuego pudo ser dominado.

EXTRANJERO

Méjico y los Estados Unidos.

WASHINGTON, 21. Los Estados Unidos han dirigido representaciones al general Carranza, como consecuencia del cierre de los Bancos de Méjico que se ha visto en la imposibilidad de pagar en oro las letras de cambio.

Noticias de El Paso aseguran que se ha firmado un convenio entre el general Villa y el Gobierno mejicano de facto, en virtud del cual el general se retira a los Estados Unidos.

TELEGRAFOS

Día 20 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Isidoro Madueño, Barco, 10, pral.—Dóriga, diputado a Cortes.—Dionisia Fariante, Estudios, 10, segundo.—Carmen Coca, Serrano, 68.—Salamier, Goya, 27.—Petra Gil, Moratín, 4, portería.—Manuel Uruburo, sin señas.—Salas, Escalatinata, 8, pral.—Francisco Torres, Carretera de Aragón, 13.—María Tapia, San Bernardo, 7, entresuelo.—Marcengonza, sin señas.—Andrés Pío Fernández, sin señas.—Julia Maures, sin señas.—Rosset, fábrica de productos químicos.—Muley, Orellana.—Jesús Martínez, Princesa, 72, segundo.—Courret, sin señas.—Angela Menéndez, Flor Baja, 22, segundo.

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Monte, 27) y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará el P. José Busquet), novena, procesión, reserva y terminando cantándose villancicos.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, 6 de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo, Adoración nocturna. — Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,48 (primer miércoles de moda), El duque de EL.

ESPAÑOL.—10 (69 de abono), El roble de la Jarosa y Chiquita y bonita.

COMEDIA.—10 (Inauguración), presentación de la Compañía y lectura de cuartillas del Sr. Benavente, y La propia estimación (estreno).

LARA.—6,30 (doble), Los intereses creados (dos actos).—10,30 (doble), Fantasmas (dos actos).

APOLO.—105 (de abono).—6 (doble), Hijo del sol.—10,15, El nido del principal.—11,45, Diana cazadora ó pena de muerte al amor.

ZARZUELA.—10,30, La Rosario.

RELOJITOS

De señora, 6 ptas; de caballero, 5; pulsera-reloj, 8; de pared, 10. Compuertas con garantía de un año, precios siguientes: Reloj, 1 pta; limpiaparabrisas, 2; enreda, 2; cilindro ó arbo, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, San, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

UNGUENTO MAGICO (patentado)

Suprima callos, juanetes y toda dureza en tres días.—FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, N.º 4, MADRID, y en todas, UNA PESETA.

PASTILLAS FUENTES

BALSAMICO-PECTORALES

Eficacísimas para toda clase de entarros y afecciones de la garganta.

49 años de éxito constante.—Una pta. caja.

NORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,85.

BANDEJAS

repuñadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plateados de ley al peso, vendiendo barato. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, real pasadas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 84.

PARA REGALOS

Visita siempre exposición Serrano, la mejor artística, la más barata, compra siempre sin intermediarios que son los que encarecen la vida. Serrano, Infantes 27.

DINERO COMERCIO

horribil: Lista Correos, H. G.

AVISO

La Casa Central es la que da más dinero por **Papeletas** del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Bombones y chocolates extranjeros de las mejores marcas. «LA BOMBONERA», Sevilla, 2.

AVISOS UTILES

SENORITA, hablando alemán, francés, inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras. — Alarcón, 29, pral. izquierda.

PINEDA (S. EN C.)

Sastrería y paños ingleses por metros. 2, MONTERA, 2. — TELEFONO 4.540.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

legítimo de Noruega, importado directamente por esta Casa. Se detalla en botellas de litro, a precios económicos, en la droguería de Villafranca y Calvo, Príncipe, 16.

El director propietario de la **LIBRERIA INTERNACIONAL**, situada antes en la calle de Alcalá, 14 (Equitativa), pone en conocimiento de su distinguida clientela que se halla instalado definitivamente en sus nuevos locales, **NUNEZ DE ARCE**, 15. Teléfono 1.403.

CONFITERIA HIDALGO

Preciosos regalos para las próximas Pascuas. Elegantísimas jardineras adornadas, gran moda; cajas con aplicaciones de porcelana, bordadas en tisú, llenas de ricos turrones, piña y frutas de Clermont-Ferrand. Exquisito «marron glacé» y riquísimos bombones. **BARQUILLO**, 9. TELEFONO 1.660

CHAMPAGNE del Marqués de Montemorana. (S. A.) AGUILAR (Córdoba). Depósito en Madrid: BARCELONA, 12.

SE VENDE en su totalidad ó en lotes solar, rectángulo exacto, situado en la calle del Duque de Medinaceli, de 24.209 pies cuadrados, 45 de fachada y 41 de fondo.—Razón: Dirección del Palace Hotel.

Gran surtido en bandejas y caprichos preparados con fiambres, vinos, licores y dulces. **FABRICA DE CHOCOLATES**. J. DIEZ Y DIEZ. BARQUILLO, 30.

Casa Pereda.—Imperial, 20

Licores y coñacs de las mejores marcas.

MARTINHO Los bombones más selectos. Depósito: Arenal, 6. Sucursal: Príncipe, 15.

La Muñeca Ideal

Es la Casa más importante en abrigos de piel, felpa y paño, peletería, vestidos, faldas y blusas, y a esto hay que unir que es la Casa que más barato vende. **PLAZA DEL PROGRESO**, 12, y **DUQUE DE ALBA**, 2.

HOTEL RITZ

Cena de Nochebuena (desde las once)

Cubierto con jerez y champagne comprendido a 15 pesetas por persona

GRAN BAILE DESPUES

Pedid las mesas con anticipación.—T.º 3.225

Joyería SAINZ

La más artística y económica. **ALCALA**, 14. (Chafán de La Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

COMICO.—7, La pobrecita Dolores (estreno).—10,15 (doble), El gusano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAYA.—6 (doble), La invitación al vals (tres actos), 10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—6, Los picaros años.—7,15, El tío de las cadenas.—9,15, En busca de los novios.—10,15, El siglo de oro.—11,45, Cine Pantomas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El billete del baile (estreno).—6,30 (especial), El octavo no mentir.—9,30, El crimen de esta noche.—10,30 (especial), La desequilibrada.

CERVANTES.—8,30 (vermouth), La leyenda del maestro (dos actos).—10,30 (doble), La frescura de la fuente (tres actos).

PRINCE.—6, El hijo de Pedrín.—10, La bruja.

INFANTA ISABEL.—6, El gran tacaño.—10,15 (beneficio de los autores), El amigo Teddy.

BARBERI.—10, Los picaros celos.—11 (especial), La Gioconda y El mañón rojo.

MARTIN.—6, El harén.—7,15, Las alegres colegialas. 10,30 (doble), Los quáteros.

GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo y Cinema X).—De 6 a 1.—(12.º miércoles de moda).—Estreno (el honor) Campodasego (dos partes).—Éxitos inmensos: Visión terrorífica (tres partes) y La dama de las Camélias (cinco partes), interpretada por la Hesperia (proyectada ante S. M.). y Kinemacolor.—El jueves (12.º selecto), Mara, la reina esclava (tres partes).—Butaca, 4,00; palcos, 4 pesetas.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Último día de la cinta El coñete negro, 13 y 14 serios.—Nelly (900 metros, Pathé).—Estreno sensacional: Cleatriz salvadora (1.500 metros, Gaumont).—Éxito: La hora del remordimiento (1.000 metros).—El jueves 1.ª y última serie de la cinta El coñete negro, con otro sensacional estreno, Mara, la reina esclava (1.300 metros).

TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 6. Éxitos magníficos de los episodios 13.º y 14.º. El coñete negro, La visitadora y Nelly, de interesante argumento.—Estreno de Don Tifón adora los pies pequeños.—Butaca, 0,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

REGALOS POSITIVOS

CASA VALENTÍN MARTÍN

BERNARDO MARTÍN

Preciados, 8. PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Teléfono 734.

Mazapanes y turrónes. Champagne de las mejores marcas.
Vinos viejos. Jamones de York, Trévelez y Avilés. Capones,
Poulariles y Falsanes.

CESTAS SURTIDAS PARA REGALOS DE NAVIDAD



Usted teme al frío

Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

FIMOL BUSTO

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.



ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO

Sin olor ni gusto desagadables

EL MEJOR de los FORTIFICANTES

Remedio soberano para prevenir y combatir:

Tos - Bronquitis - Tuberculosis

RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES, NIÑOS RAQUÍTICOS

No se vende más que en frascos triangulares.

AVISO. Para evitar las falsificaciones, exigir sobre el envoltorio el sello de la UNION de los FABRICANTES

HOGG, Farmacéutico, 13, Rue Paul Baudry, PARIS. Dispónese en todas las Farmacias.

Queréis la salud??



HIERRO-QUINA-BISLERI

MILAN

Ferro-Quina BISLERI

Curá primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e hipotónico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

CALEFACCION.-GRAN SURTIDO

en calentapiés para agua y lumbre.—Bateria de cocina.—Filtros.—Termos.—Lampistería de Martínez.—PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Casa).



WERLE & C. SUCESORES DE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN

VENDEN EL CHAMPAGNE ÚNICO DE LAS AFAMADAS VIÑAS DE SU PROPIEDAD

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º isqda.

LA POSITIVA Por dos pesetas vestidos y abrigos señora, ricos géneros, hechura sastrera.—Elegir modelo á medida á dos pesetas. Oficinas: Apodaca, 8, 3.º

ATENCIÓN La verdolera piedra Añor y encendedores mecánicos, se venden en Preciados, 32, Salón de Limpabotas.

POLICIA

Por el método moderno correspondencia, aseguramos buena preparación. Es el mejor procedimiento para esta especialidad, y debido á nuestros métodos, procedimientos especiales y formularios todas clases, áxits obtenidos en anteriores.—Próxima convocatoria.—INFORMES AL DIRECTOR DON MANUEL LOPEZ.—SAN ISIDRO, 4, 3.º

EDUCACION SUIZA

PENSIONADO

Chateau de Lancy, Genève (Suiza).

El ecónomo del Chateau de Lancy, pensionado para jóvenes en Ginebra (Suiza), ha tenido que aplazar su viaje. La Dirección ruega á los padres deseados de enviar á sus hijos para la reapertura de enero, escriban directamente al Chateau de Lancy, Ginebra.

CHANCLOS DE GOMA

Para caballeros, á..... 3,50, 4 y 5 pesetas.
Para niños, á..... 2,50

LA INESPERADA.—CRUZ, 15

(Esquina á Núñez de Arce.)

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS

Príncipe, 20.

TIBURCIO BORADO

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

LOTERIA NUM. 6

La afortunada, Atocha, 25. Su administradora, Laura P. de la Fuente, ramite varios sorteos, incluso el de Navidad, á provincias y Extranjero.

Dispepsia Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARIS.

ORO, piedras preciosas y Alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero».—Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión.

SEXTO ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA

Doña Adela Atienza y Ramos

DE GARCIA-LOYGORRI

Falleció el día 23 de diciembre de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 del actual en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia de Religiosos de Góngora, y el 26 en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su director espiritual, el Rvdo. Padre Acevedo; su viudo, hijo, hija política, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA VILLA DE MOURISCOT

Gran Exposición de cestas, turrónes, mazapanes y cajas de fantasía para regalos de Pascuas

BARQUILLO, 12, Y SERRANO, 28

CASA CENTRAL SUCURSAL

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

BASTONES DE MANDO

CASA EXCLUSIVA

B. AZCONAS

ORTALEZA 19

MADRID

SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de África, buen premio.—Juanelo, 18, segundo.

PARA NAVIDAD

He recibido grandes partidas de capones y poulariles de Francia y Portugal y vendido á precios económicos. La abundancia en aves de Hilaro Santos, mercado de San Ildefonso, cajones 21 y 21.1.º o equivocarse, hay una bandera nacional y está fuera del mercado.

Amoneda. Despacho elegante, estilo inglés, comedor, gabinete, camas, colchones, Desengaño, 9, principal.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACIÓN en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 050 más para gastos de franqueo y certificado.

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12, MONTERA. 12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES